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THAN GYULA.

mit mondott Justh
a választói jogról 
és a békéről.

Nem olyan biztos, nem is olyan 
tartós az a béke, amelyet a költség- 
vetés letárgyalásának szüksége, az 
államháztartás gépezetének menete 
fegyverszünet formájában megteremtett.

Már tapsolnak, már sugnak-bugnak 
es a jövő diadalain osztozkodnak a jó 
munkapártiak, mert az ellenzék utat 
adott, módot nyújtott nekik, hogy 
fellélegzenek és a nagyhatalmi pozí­
cióban megerősödve érezzék magukat. 
Nohát ebbe az örömbe belegázolt Justh 
Gyula, aki a szabadkai népgyülésen 
határozott s olyan kijelentéseket tett, 
amelyek a jövő politikai alakulásokra 
fölöttéb nagyfontosságuak.

Béke nincs! Csak fegyverszünet
van.

Béke lesz, de csak feltételek 
alatt.

Először adják meg a kötelező 
ígéretét s rá a javaslatát annak a 
reformnak, amelyet az ország milliói 
sürgetnek : az általános, egyenlő és 
titkos szavazati jognak. Azután szaba­
dítsuk fel a nemzetet a véderörefor-

mokban lefektetett s a nemzet erejét 
messze túlhaladó katonai terhektől s 
végül hagyjanak békét, sőt nyissanak 
utat a demokratikus törekvéseknek.

Általános szavazati jog, felszaba­
dulás a fenyegető katonai terhek alól 
és demokratikus haladás — ezek a 
béke feltételei. Hát álljon útjába a 
kormány!

Justh Gyula szabadkai beszédéből 
különben adjuk a következőket:

— Béke addig, inig a nemzet erejét 
messze túlhaladó katonai terheket követel­
nek, ameddig idegenkednek az általános, 
titkos, egyenlő és titkos szavazati jogtól, 
(Hosszas éljenzés.) addig, ameddig le akarják 
törni a demokratikus törekvéseket, nem le­
het. (Hosszas éljenzés.) Fegyvers’/'V'or követ­
kezett be. Ezzel a kérdéssel foglalkoznom 
kell. Azt mondják, hogy a fegyversen i követ­
keztében tulajdonképpen nincs se győző, se 
legyőzött. Csakhogy ez nem felel meg a 
valóságnak. Nem hallottuk-e kónapokon ke­
resztül a miniszterelnököt, amikor az mondta, 
hogy amig a véderőj^vaslat nem emelkedik 
törvényerőre, addig a véderőjavaslatok tár­
gyalását megszakítani nem lehet? Nem ol­
vasták-e önök az ö nyilatkozatát, amikor azt 
mondta, hogy a béketárgyalások nem vezet­
vén eredményre, mindegyik párt felszabadult 
és mindegyik párt teheti azt, amit akar ? Es 
hogy mit akar, azt megmondotta — nem a 
miniszterelnök, hanem a miniszterelnöknek 
rossz szelleme: gróf Tisza István. (Zajos ab- 
cugolás.) Oda csúcsosodott ki gróf Tisza Ist-
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ván szereplése és csodálatos, ez az ember 
az ő nagy magyar volta és erős, nagy ké­
pességei mellett mégis fixa ideák mellé sze­
gődik és azoknak csinál propagandát, hogy 
igazolja november 18-át. Minden törekvése 
oda irányul, hogy igazolja egyrészt november 
18-át, rehabilitálja maga-magát, másrészt 
pedig szembeszálljon minden demokratikus 
haladással, az általános, egyenlő és titkos 
szavazati joggal. (Hosszas és zajos abcugolás.i 
Ő úgy egészítette ki azután a miniszterelnök 
nyilatkozatát, mely szerint minden párt fel­
szabadul, hogy mivel más nem akad, hát ő 
fogja elfoglalni az elnöki széket és majd 
meg fogja mutatni, hogyan kell letörni a ra- 
koncátlankodó kisebbséget, (öwinw nem akaró 
abcugolás.)

Nos tehát, ez történt a múlt vasárnap 
és azután következett rá a keddi nap, a 
mikor bekövetkezett mindannak az ellenke­
zője, a mit hirdetett a miniszterelnök az 
értekezleten, a mit Tisza István hirdetett 
és ellenkezője mindannak, amire Tisza Ist­
ván törekedett. (Hosszantartó éljenzés. Fel­
kiáltások: Éljen az ellenzék!)

Mikor ők kénytelenek voltak a véderő- 
javaslat tárgyalását megszakítani, azt In- 
szem, ez az ellenzéknek fényes diadala. 
(Éljenzés. Felkiáltások: Az ő kudarcuk!) Azt 
senki sem vetheti szemünkre, hogy nincs 
győző, sem legyőzött. Igenis van győző és 
legyőzött, a mikor hetenként kétszer, csak­
hogy azt nem mondhatnám, a böjti napokon 
(Nlgy derültség.) veszik elő a véderőjavasla­
tokat, holott hirdették oszág-vüág előtt, hogy 
nem szakítják meg a véderővitát; olyan 
helyzetbe herültek, hogy nem is egyszer sza-

Világhírű ESPERANTO KALAPOKkizáról3g FEKETÉNÉL

Asszony! eskü.
Irta : Paul Perron.

Rozáliámmal a legboldogabban éltem. 
Az a kedves összhang, amely házaséletünket 
jellemezte, sok asszonyban keltett irigységet. 
Bosszankodtak, hogy Rozáliát szépségben 
fölül nem múlhatják és haragudtak, hogy az 
ö szilárd jellemének szép erényével nem di­
csekedhetnek.

Városunkból több olyan boldog halandó 
jelentkezett irodámban, akik valamilyen ame­
rikai nagybácsi milliókra rugó hagyatékának 
voltak a boldog örökösei. Én elvállaltam az 
örökség rendezését és a dolognak lelkiisme­
retes véghezviteléhez okvetlenül szükséges 
volt, hogy magam is áthajókázzam a Krőzusok 
birodalmába. Amikor elhatározásomat Rozá­
liával tudattam ő is rögtön késznek nyilatko­
zott a nagy útra. Néhány nap tnulva már az 
egyik legnagyobb óceán-hajón folytattuk utun­
kat a szabadság hazája télé.

Oh, milyen pompás volt utazásunk első 
napja. Feleségem, aki ragyogó párisi fejlett­
jében még igézőbb, mint rendesen, nem 
győzte csodálni a tenger szépségét. A gyö­
nyör élvezetének sugara aranyozta be szép­

séges arcát. Ha megjelent a hajó fedélzetén, 
mindenki sóvár pillantásokat vetett gyönyörű 
termetére. Másnap azonban már nem mutat­
kozott olyan gyakran és csöndesen, szótlanul 
lmzódntt meg a nagy terem egyik karosz- 
székében.

Egész utunk ideje alatt nem volt többé 
látható. Némán, ki neredt szemekkel pihent 
fekhe yén és lemondóan hallgatta tenger mor- 
molását. S amikor az erős szélvész minden 
erejével belekapaszkodott hajónk vitorláinkba 
és gőzösünk könnyed táncot lejtett a tenger 
csalfa hullámaival: Rozália megesküdött, hogy 
soha többé nem megy a tengerre.

Mikor New-Yorkban partra szálltunk es 
lábaink alatt szilárd talajt éreztünk, feleségem 
újból ismételte fájó eskütételét.

— Soha többé nem utazom tengeren. 
Megesküdtem, megtartom.

— De hiszen vissza is kell utaznunk --
szóltam remegő hangon.

— Soha! Soha! ...
Egy hónap múlva befejeztem kiküldeté­

semet. A gazdag nagybácsi hagyatékát a. bol­
dog örökösök nevében fölvettem. Elérkezett 
a visszatérés ideje. A hajó másnap indult es 
•Rozáliámat tapintatosan figyelmeztettem is erre 
a körülményre.

— Elfelejtetted, — szólott feddő han­
gon — hogy mit fogadtam ? Soha, sohasem 
szállók többé hajóra! És ez az eskütételem 
szent!

— Jól tudtam, hogy feleségem erős jel­
lemű asszony, de mégis megkisérlettem, — 
házasságunk óta első Ízben — hogy lebeszél­
jen szeszélyéről. Fölhaszáltam rábeszélő te­
hetségem minden képességét; elmondtam néki, 
hogy anyagi boldogulásunk kívánja a vissza­
térést, hogy lehetetlen más módon átkelni 
Európába, mint hajón ; és állításom szavahi­
hetőségét bizonyítandó, elővettem egy térké­
pet és^megmutattam neki azt a nagykiterje- 
désii vizet, amelyen más közlekedési eszköz­
zel, mint hajóval, nem lehet átkelni . . . Semmi, 
semmi sem használt. Rozália álhatatosan csak 
ezt hajtogatta:

— Te elutazol kedvesem, mondta Roza­
lia — rendezed ügyeidet s aztán ismét visz- 
szatérsz. Életünknek hátralevő részét majd 
már csak az Újvilágban fogjuk eltölteni.

Nehéz szívvel egyeztem bele a változha- 
tatlanba, Rozália elkísért a hajó hidjához s 
én még egyszer megkisérlettem rábeszélni, 
hogy jöjjön velem. De ő hajthatatlan maradt.

A hajó hidját is fölhúzták már és köny- 
nyezö szemeim csak annyit láttak, amint Ro-
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titják meg minden héten a véderőjavnslat
tárgyalását, hanem kétszer. (Hosszantartó, 
tiéek helyeslés és éljenzés.)

Ha a réderüjavaslatokat visszavonták, 
Aknr meg kell csinálni az általános, egyenlő 
<B titkos szavazati jogot. Meg kell csinálni, 
öogy azután az uj képviselőház, a mely már 
ae nj törvény alapjan fog összeülni, " dönt­
hessen elvi tekintetben 3 katonai kérdések 
IBI ott. Ha pedig éppen forszírozzák, hogy ez 
a képviselőház döntsön a katonai kérdések­
ben is. akkor is, tovább nem mehetne az 
ellenzék, mint odáig, hogy bizonyos provi­
zórikus intézkedésekbe belemegy, ‘ de a vég­
leges elvi döntést minden körülmények között 
az uj parlamentre hagyja. (Általános he­
lyeslés.)

Titkos szavazás.
Titkos szavazás kell az egész vonalon 

— folytatta Jnsth. — Ki kell irtani a kor­
rupciót. Kiknek nem kell a titkos szavazati 
jog? A kik továbbra is fenn akarják tartani 
a korrupciós szavazati rendszert, akik útját 
akarják állni a szabad választásoknak, akik 
Jelnek a valódi népképviseleti rendszertől, akik 
önző egyéni és pártérdekből fenn akarják tar­
tani a rémuralmat, akik oda akarják láncolni 
elválaszthatatlanul a mindenkori hatalomhoz 
a választókat, akik nem hívei a lelkiismereti 
és gondolatszabadságnak. Ezek a népképvise­
leti rendszernek csak látszatát akarják kielé­
gíteni, de meg akarják tartani az abszolutiz­
must. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Most a képviselőház elnöki székébe be- 
üteltték Návay Lajost. Meg vagyok arról győ­
ződve. hogy öt áthatja az igazi demokratikus 
haladás szelleme. Én ismerem régóta. Fő­
jegyző korában, 1898-ban, nyújtott ő be egy 
javaslatot. Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottságának közgyűlésén egy olyan javasla­
tot, amelyben kérte először a választójogot,
1— nem egészen az általános választói jogot 
ugyan, .— de a választójog tetemes kiterjesz­
tését ős e mellett követelte a titkos szavazati 
logot. Jnsth Gyula azután felolvasta Návav 
Ixijos akkori javaslatát

Azután igy végezte :
— A nép lelke él bennem, szivem min­

den dobbanása, agyam minden gondolata a 
népé, melynek jogaiért, melynek jövendő bol- 
dognlá|aért küzdeni fogok mindenkor utolsó 
leheletemig.

Jttsth Gyula szavai láthatóan mély be­
nyomást tettek a hallgatóságra. Szavai befe­
jezésekor egetverő éljenzés harsant fel, amit 
szűnni nem akaró taps követett. Sokáig tar­
tott a meleg tüntetés Jnsth Gjmla mellett

Politikai hírek.
Hirek a bán bukásáról. Zágrábból

jelentik, hogy az ottani politikai körökben 
ismét hire terjedt annak, hogy Tomáöics 
Miklós bán az ellene intézett támadások 
miatt lemondani készül állásáról. Az „Obsor* 
jelentése szerint utódjául gróf Erdödy Istvánt 
fogják kinevezni, aki az elmúlt napokban két 
ízben járt gróf Khuen-Hedervary Karoly mi­
niszterelnöknél és vele a báni állás betöltésé­
ről tárgyalt.

A képviselőház ülése.
191L november 13.

Návay elnök negyed 11 órakor nyi­
totta meg az ülést. A múlt ülés jegyzőköny­
vének hitelesítése után az elnök jelenti, hogy 
a Kúria elutasította a Beöthy László hosszu- 
pályii mandátuma ellen beadott petíciót. Fel­
hatalmazást kér a Háztól, hogy az uj vá­
lasztás kiírása iránt intézkedhessek. Meg­
adatott.

Elnök több kérvényt mutatott be, me­
lyekre nezve indítványozta, hogy azok a 
közigazgatási bizottsághoz utaltassanak.

Jus.h Gyula a házszabályokhoz szól és 
az elnök indítványával szemben javasolja, 
hogy a kérvények a kérvényi bizottsághoz" is 
utasittassanak.

Polónyi Géza hasonló értelemben be­
szél és kéri az elnököt, hogy a kérvények 
hovautalasa tekintetében a házszabályok sze­
rűn járjon el. Kifejtette, hogy az ellenzék a 
jövőben is élhet a névszerinti szavazás jogá­
val, mert az ellenzéket nem lehet megtosz- 
tani egy esetleges obstrukció rendezésétől, 
ha arra szükség mutatkozik.

Batthyány Tivadar gróf a házszabá- 
ívok helyes alkalmazását figyelmébe ajánlja 
az elnöknek.

Návay elnök kijelenti, hogy ő a ház­
szabályok értelmében járt el mindenkor s a 
jövőben is hasonló értelemben fog eljárni, de 
azt ne kívánják tőle, hogy mást olvasson ki 
a házszabályokból, mint amit tartalmaz. 
Helytelennek tartja Polónyi fejtegetését, mert 
a névszerinti szavazások néni képezik egy 
komoly obstrukció tárgyát.

Justh Gyula: A házszabályok értelmé­
ben az elnöknek minden kérvényre vonatko­

znia Misstress Newcombe mellett á'lott 
kendőjével búcsút intett.

Megérkezésem után, az első levelemben 
azt írtam Rozáliámnak, hogy ügyeim két évre 
itt tartanak. Erre ő azt válaszolta, hogy majd 
türelemmel bevárja a két esztendőt. Második 
levelemben tudtul adtam néki, hogy nagyon 
beteg vagyok. A felelet az volt, hogy máskor 
\ igyazzak jobban magamra és szerencsés fel- 
gyógyulást kívánt. Majd azzal a szomorú hir- 
rel leptem meg, hogy anyagi helyzetem meg- 
rendült. Erre nagylelkűen felajánlotta sajá va­
gyonát. Megírtam néki, hogy itt az emberek 

rehesgetik, hogy azért mentünk át Ameri­
kába, hogy elváltán éljünk egymástól. Fele­
letül ezt kaptam:

.Világosítsd föl az embereket tévedé- 
sunk tdől és ne törődj az ostoba híreszte­
lésekkel. Egyébként hiába minden. Engem 
ugyan nem fogsz visszacsalni ..."

Végre csak mégis el kellett következnie 
a megváltás boldogító órájának. Egy este 
amint a polgármestereknél rendezett "estélyre 
mentem, a terem egyik sarkában egy nagyobb 
társasagot vettem észre. Feléjük közeledtem 
es jól hallottam, amint a polgármesterné bus 
sohajpk közben fejezte ki mély részvétét:

zólag fel kell tenni a kérdést a kérvén* 
hovautaláaa tárgyában. Ezt a parlamenS 
mm is megkívánja. Hivatkozik a házazabt 
Iyokra, melyek világosan kimondják, hoa-v -1 
bemutatott kérvények felolvasandók és vita 
tárgyává tehetők. T1U

Polónyi Géza szavainak félremagv-.rá. 
zasa címen szolalt fel és azt bizonvi t 
hogy az obstrukciónak helye van a m \ .vP. 
rinti szavazásoknál is, erre a múltban is oÁk 
példa fordult elő. Ismételten kijelenti,’hőev
fognak!08' V3n éS meI a j0ggal élni^

Návay elnök bizonyítja, hogy ő a ház. 
szabályokat helyesen alkalmazza, félreértés 
csak a formák körül lehet, ezt pedig nem 
lehet komoly vita tárgyává tenni.
.. „Ju*th Gyula szintén a házszabályokra 
hivatkozik^ Kimutatja, hogy vitának" van 
helye a kérvények hovautalásánál is.

Következett
.... a költségvetéstargyalasa.

Batthyány Tivadar gróf: Éles hangon 
kelt ki a munkaparti képviselők ellen, a kik 
az ellenzéki képviselők beszédei alatt kivo- 
nulnak a teremből. Ezt helytelen és illetlen 
eljárásnak tartja, a mi ellen erélyesen tilta­
kozik. Majd rátért a költségvetésre és kifo 
gásolta annak egyes tételeit. Különösen a 
vallasalap tételét tartja sérelmesnek, mert 
ebből az alapból vajmi kevés jut vallásos 
célokra es más egyéb tanulmányi célokra 
Ezen változtatni kell, még pedig olyképpen 
hogy meg kell adni a katholikusok autonó­
miáját, A kultuszminiszter azzal, hogy meg­
jelent a katholikus nagygyűlésen, demonstrált 
a katholikus autonómia mellett, de ez a de­
monstráció csak akkor lesz őszinte, ha a 
kultuszminiszter megalkotja a katholikus 
autonómiát, Majd a tűrhetetlen drágaságról 
beszélt, mely egyre nyomasztóbb gondokkal 
sújtja a magyar népet. Kérte a kormányt, 
hogy indítson sürgős akciót a drágaság csök- 
kentesére. Beszélt a magyarok és osztrákok 
közötti közös gazdasági helyzetről és annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy ez az állapot 
már szinte tarthatíitlan és előbb-utúbb 
anarchiát teremt.

Felhívja a kormány figyelmét a tisztvi­
selők sanyarú helyzetére es kéri, találjon 
modot az állam e nyomorgóinak felsegitésére. 
Állítson be a költségvetésbe nagyobb tételt a 
nyomorban sinylő tisztviselők auyagi helyze­
tének javítására, mert az az országnak is 
nagy szégyene, ha az állam eme alkalma- 
zottai éhes gyomorral kénytelenek végezni

Eáwék

Egy órával később Alfréd barátommal 
hazatértem. 0 volt az egyedüli, akit bánatom 
részesévé tettem.

— Én segíthetnék rajtad, — szólt hoz­
ni Ü! lirte en" “ Mond mc§ a feleséged cl-

Két hét múltán, egy napon táviratot kap-
a^,te,ngerentulró1 A sürgöny Rozáliától 

jött. Elolvastam egyszer, elolvastam kétszer. 
Lehetséges-e ? De hiszen világosan és értel­
mesen szólt a távirat:

, Várj e hó 21-én Cherboargban. A 
„Szajna“ gyorshajóval érkezem. Rozália.“

Milyen örömteli napok virradtak rám 
ezután.

Az órák úgy rohantak, mintha űzték 
volna egymást. Végre elérkezett a várva-várt 
pillanat. Ott álltam a Cherbourg! kikötő-hidná!
A gőzös közeledtét jelezték. A hajba feltűnt á 
láthatáron. A Szajna mind kövelebb s köze­
lebb ért . . . Kikötött és egy-két perc múlva 
örömkönnyek között öleltük meg egymást.

De alig bontakoztunk ki egymás karia- 
,bíl» al'g váltottunk egymással egy-két édes 
szót, Rozália mereven állt meg előttem és mi­

közben csodás szemeinek pillantásaival telje­
sen lefegyverezett — élesen hangsúlyozva ezt 
a két szót ejtette ki a száján:

— Ezért meglakol!
. — K'csoda ^ — kérdeztem csodálkozva, 

Rozália jól látta ártatlan arckifejezésemen, 
hogy mit sem tudok a dolog felől és egy 
összegyürött papírdarabot vett elő zsebéből. 
Szemem elé tartotta és parancsolólag mondta:

— Olvasd!
Elolvastam:

,Igen tisztelt Nagysád!
Igaz-e az, hogy ön Amerikában him­

lőt kapót és e rut betegség annyira elcsu- 
nyitotta az arcát, hogy restell átjönni Euró­
pába. A polgármesterné legalább ezt hiresz- 
teli. Szives válasszál várja, tisztelő hive:

Dr. Meant Alfréd.1
— Ilyen hazugság! Már hogy én ragyás 

lettem! Kiáltott fel Rozália.
A dolog vége az lett, hogy feleségem és 

a polgármesterné halálos ellenségek lettek, de 
Rozália megszegte a tengeren tett esküt és 
megtartotta azt, amelyiket a templomban fo­
gadott nekem.

kitűnő fajok nagyválasztékbm, szolid árakon m , ..Tant es NemesnélMla“ DOr 81ller '“"■l® 40 » Csaeé-ntcii R,nk„».
Csapó-utca Brukner palota.
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fontos hivatásukat. Az állam akkor végezne 
razan nemes feladatot, ha szociális téren 

fejtene ki nagyobb működést. Ezzel meg­
nyerné a nép rokonszenvét és segítve lenne 
9ók-sok ezer nyomorgó emberen. Majd a hi­
bás adózási rendszerről beszélt és itt ia fel­
hívta a kormány figyelmét, hogy a szegény 
adózó nép, ahelyett, hogy némi segítségben 
rásif-sülne, meg mindig újabb és újabb terhe­
sei kénytelen magára venni a hibás adózási 
rendszer miatt. Hibáztatja, hogy a kormány 
s johánydrágitással is érzékeny csepást mért 
- g-errény néposztályra, mely már megélni ia 
2iig‘tud a sok mindenféle fogyasztási adók 
miatt.

Az olasz—török 
háború.

Konstantinápoly, nov, 13.
Hire jár, hogy Lemnoa szigetén a 

legutóbbi napokban fegyvereket osztot­
tak szét a tartalékosok közt és hogy 
az ottani hatóságok hajlandók az egész 
lakosságot felfegyverezni. Az Archipe- 
lagus többi szigetein is védelmi intéz­
kedéseket tesznek. Tripoliszból 250 
törők hivatalnok és benszillött érke­
zett ide.

Pária, nov. 13.
Algírból jelentik : A tuniszi zavargások 

hatása itt is érezhetővé vált. A muzulmán 
lakosságot arabnyelvti plakátokon ezólitják 
fel, hogy bojkottálja az olaszokat, tüntessen 
az olasz konzulátus előtt és gyűjtsön pénzt 
Törökország javára. A plakátokat a rendőrség 
eltávolította.

Berlin, nov. 13.
A „Berliner Tageblatt“-nak jelen­

tik Konstantinápolyból: Pallavicini őr­
gróf nagykövet tegnap hosszabb tanács­
kozást folytatott a török külügyminisz­
terrel, akit A usztria-Magyarország és 
Németország nevében arra kért, hogy 
indítsák meg a béketárgyalásokat 
Olaszországgal. A külügyminiszter állí­
tólag visszautasította az ajánlatot.

Páris, nov. 13.
Az olasz flotta hadműveletei ma kezdőd­

tek meg az aegei tengeren és akisázsiai par­
tokon.

Konstantinápoly, nov. 13.
Sefket pasa, hadügyminiszter, állí­

tólag egészségi okokból lemond. Tény­
leg azonban úgy áll a dolog, hogy 
Sefket pasa Tripoliszba megy és 
átveszi a török csapatok fövezérletét.

Csatározások Tripolis* körül.
Tripolisz, nov. 13. Tegnap déltájban 

Sidi Meri körül ismét voltak kisebb harcok. 
Keleti arcvonalunkra az ellenség néhány 
ágyulövést intézett, de hatás nélkül. Két 
gránátos szakaszt, amelyek munkásokat kísér­
tek, meglepték a törökök. A gránátosok vi­
szonozták a tüzelést. Veszteségük hét sebesült. 
Kémeink jelentése szerint az arabok 9-én kö­
rülbelül száz halottat és sebesültet vesztettek. 
A törökök vesztesége ismeretlen, két tisztjük 
azonban elesett. A török haderő zöme Tripo­
lisz körül van összpontosítva. A török tábori 
tüzérség Tripolisz előtt hegyi tüzérséggel 
egyesült és van három golyószórójuk is, de 
ezek nagyon kevés vagy éppen semmi muní­
cióval sem bírnak.

Debreceni Újság

Vármegye.
Mulatság H aj duhadházon. A hajdú-

hadházi iparos kör november hó 18-án este 
a vendéglő nagytermében, saját könyvtára 
javára jótékonycélu táncmulatságot rendez. 
Részvételi dij személyenként 150 korona. 
Család-jegy (3 személyre) 3 60 korona. Nyi­
tány este 7 órakor. Felülfizetéseket a jóté­
konycél érdekében köszönettel fogadnak és 
hirlapilag nyugtáznak.

Bend volt a választáson. Nádudvar
községből jelentik, hogy a tegnap megtartott 
választás alkalmával minden a legnagyobb 
rendben folyt le. Sem katonai, sem csendőri 
beavatkozásra nem volt szükség az egész 
választási kampány alatt. Erről az örvende­
tes esetről tegnap este már telefonon tett 
jelentést a csendőrparancsnokságnak a kikül­
dött egyszáz főből álló csendőrség parancs­
noka.

Ellenzéki győzelem
Veszprémy István képviselő.

Győzelmet aratott a függetlenségi 
és 48-as párt a nádudvari kerületben: 
Veszprémy István jelöltje 188 szó­
többséggel győzött a nemzeti munka­
párt programmjával fölléptetett György 
Endre, a volt földmivelésügyi miniszter 
fölött.

Nagy erkölcsi tanulságokat rejt 
magában ez a győzelem. A magyar 
nép, a nagy szédülés után, kezd ma­
gához térni, magába szállani és ennek 
következménye az lesz, hogy még na­
gyobb lelkesedéssel fog küzdeni a 
függetlenségi eszmék megvalósításáért.

Nagy tanulság ez a bukás György 
Endrének is, aki immár mind a négy 
hajdúkerületben megbukott egyszer, 
még pedig sorrend szerint Szoboszlón, 
Böszörményben, Nánáson és most ^Nád­
udvaron is. A négy szinmagyar hajdú- 
kerület református népe immáron ne- 

I gyedszer mutatta meg, hogy itt nincs 
talaja a 67-es politikának. Hiába becs­
mérelték a 48-as jelöltet, a romlatlan 
hajdunépnek mégis az egyszerit Vesz­
prémy István kellett, mert ő képviseli 
a 48-as eszméket.

Hétfőn zajlott le a képviselőválasztás a 
nádudvari kerületben. A választást izgalmas 
korteskedés előzte meg. A magyar nép hig­
gadtságára vall, hogy összeütközés nem 
történt, pedig a nagyhangú kortesek már vért 
emlegettek.

Már a kora reggeli órában megélénkült 
Nádudvar. A reggeli vonatokkal érkeztek a 
választók Kábáról, Püspökladányról; Egyek 
és Tiszacsege már előző este bevonult és 
mindkét párt féltő szeretettel őrködött az 
egyeki és csegei szavazókra. A földes! és 
tetétleni választók nagyrésze kocsin jött.

Kora reggel a kábái vasúti állomáson 
megjósolták a választási keselyük, hogy Vesz­
prémy István 1200 szótöbbségre számíthat. 
Nem sokat csalódtak. A függetlenségi kor­
tesek tréfásan kérdezgették a mungókat:

— Hányadika van?
— November 13.
— Szerencsétlen szám ez nagyon — 

György Endrének — felelték.
— Nem vagyunk babonások — szabad­

koztak azok.
Teljes rendben történt a felvonulás. A 

rendre 50 gyalogos, 30 lovas csendőr és a 
század huszárság ügyelt
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Reggel 8 órakor nyitotta meg a válasz­
tási eljárást Kiss Ferenc ref. esperes, válasz­
tási elnök. Két küldöttség előtt szavastak. Az 
I. küldöttségnél György Endre, a II. előtt — 
ott szavazott Kaba — Veszprémy István vá­
lasztói kezdték aszavazást, mely rendben folyt. 
Előbb György Endre vezetett, délre már Vesz­
prémy vette át a vezetést és többségét mind­
végig megtartotta. A szavazatok állása a kö­
vetkező volt:

Délelőtt fél 11 órakor: György Endre 131, 
Veszprémy István 125.

Délelőttié! 12 órakor: György Endre 354, 
Veszprémy István 505.

Délelőtt fél 1 órakor: György Endre 467, 
Veszprémy István 801.

Délután 3 órakor: György Endre 678, 
Veszprémy István 1001.

Délután fél 4-kor az elnök kitűzte a 
zárórát és fél 5 után berekesztette a szava­
zást. Az eredmény a következő volt : Vesz­
prémy István 1056 szavazatot kapott 
a György Endrére esett 868 szavazat 
ellenében, tehát a többség 188.

Az eredmény kihirdetése rendkívül nagy 
lelkesedést keltett Kiss Ferenc választási 
elnök beszéd kíséretében adta át a választási 
helyiségben a meghízó levelet Veszprémv 
Istvánnak, aki megköszönte a választó pol­
gárságnak személye iránt megnyilvánult bizal­
mát és Ígérte, hogy tántoríthatatlan harcosa 
lesz a függetlenségi eszmének és hűséggel 
fogja szolgálni a kerület községeinek éraekeit.

Este győzelmi lakomát tartott a függet­
lenségi párt, melyen számos felköszöntőben 
ünnepelték az uj képviselőt.

ékszer és aranynemüeket
ha olcsón és jó kivitelben 
akar vásárolni keiesse fel

Kostya János Ä«
Saéohényl-utoa 1. ez. a ref. Hstemplommal szemben. .

Javítások pontosan eszközöltetnek 56 !

Társas élet.
Jó bor. — Lehetetten kérdés. —Csak 

finoman. — Különös művészet.
Egy iró, akinek egy csöppnyi kis birtoka 

van, roppant büszke a saját termésű borára. Nem­
rég küldött belőle néhány palackkal egy napilap 
szerkesztőjének, levél kíséretében.

A levél így végződött:
.... aztán Írd meg, szereted-e a boromat?'
A szerkesztő megkóstolta a bort. Átkozottal 

savanyu borocska volt, valóságos ecet.
Fogta magát tehát és ezt irta a bortermelő 

kollégájának:
.Hogy szeretem-e a borodat ? Nagyon. De — 

salátával.”

Családi jelenet.
Az apa, kis fiához:
— No, de most már elóg volt a kérdezőskö- 

désből, te gyerek. Egész délután folyton ostoba' 
kérdésekkel nyaggattál. Hát most elég legyen és- 
tanuld meg a leckédet.

— Csak még egyet kérdezek.
— No, kérdezz.
— Hát . . . hát . . . mond meg papa, hogy 

mibe halt bele • Holt-tenger ?

Egy tapasztalt régi orvos mesélte:
— Fiatal koromban Budapestem praktizáltam. 

Történt egyszer, hogy éjnek idején felvertek, bogy 
jöjjek azonnal.

Aki felköltött, cédulát is hozott. Ez volt Tatra. ■
.Kedves doktor ur, jöjjön azonnal, a férje- 

met megütötte a guta. GrünsteinnéV

Lep!)!) a Mii1 Róza Gyorsmosó házi szappana

m m



4 Debreceni Újság 1911 november 14

— Ismerőseim voltak ezek a Grünstemék — 
tniftafti a doktor — afféle meggazdagodott bör- 
.dáner-család. Megijedek, rohanok a cseléddel és 
►bekopogtatok hozzájuk. Megvizsgáltam üriinsteiu 
«at, hát szó sincs a gotaötésröl. Rheumája volt, 
azért Jajgatott.

Mondom az asszonynak:
— De hit nagysád, miért ijesztett úgy meg? 

Hét azt ön is tudhatná, hogy ez nem guta, hanem 
rhemna.

— Igaza van, doktor ur . . . de sem az
□ram, sem én, nem tudtuk, hogyan kell Írni ezt a 
szót: rbctmta ... és nem akartuk Dlamálni ma­
gunkat.

Egy vidéki lapban mulatságos hirdetés jelent 
meg egy kávéházi hangversenyről. A hirdetés egy 
helyi hegedűművész föllépését jelentette szóról 
szóra a következő műsorral:

Műsor: 1. Borotva élével játszik a hegedűn. 
2. Kés élével játszik a hegedűn. 3. Belül játszik a 
hegedűn. 4. Egy kézzel játszik a hegedűn. 5. Mada­
rak csicsergését játsza a hegedűn. Kezdete este 8 
órakor. Szabad bemenet.

Nagyszerű hangverseny lehet, ahol a »mű­
vész' borotvával hegedül és vonóval — borotvál

Városháza.
Választás a fémipari szakiskolai

bizottságba. A városi tanács a fémipari 
szakiskolai bizottságba Magoss György dr. 
tiszti főügyészt es Aczél Géza főmérnököt 
választotta.

Iskolát kér a rom. kath. egyház.
A debreceni róm. kath. egyház folyamodott 
a városi tanácshoz, hogy a Varga-utcai fin 
és a Szent Anna-ntcai leány elemi népisko­
lát 2—2 tanteremmel bővítse ki, vagy pedig 
adjon az építkezés céljaira ingyen telket es 
építési anyagot. A tanács a tiszti főügyész 
javaslatára ngy határozott, hogy előbb utána­
néz a szerződésben: köteles-e a kért iskolai 
építkezést teljesíteni.

Az egyetem helyszinrajza, A
közoktatásügyi miniszter leirt a város­
hoz és kérte az egyetem céljaira ki­
jelölendő területnek pontos helyszin- 
rajzát, melyen a lejtmérések mellett 
az is kitüntetendő, hol állanak az 
egészséges és a parkírozáshoz alkal­
mas fák. A mérnöki hivatal, miután 
pontosan nem tudja a helyszinrajzot 
elkészíteni, javasolja a tanácsnak, 
hogy azzal Weiszm&nn magánmér­
nök hizassék meg, aki a dülőutak 
határvonalát is kijelölte és pontos 
munkát végzett. A tanács úgy határo­
zott, hogy megbízza Weiszmannt a hely- 
szinrajz elkészítésével és e célra 1500 
koronát szavazott meg.

Eladott széna. A városnak sok szénája 
termett az erdősegeken. A szénát Vásáry 
András és Jóna János vették meg iné tor má­
zsánkéit II koronáért.

Mit tárgyal a jogügyi bizottság?
A jog- és pénzügyi bizottság november hó 
14-én, kedden d. u. 3 órakor a városháza 
kis tanácstermében ülést tart. Tárgyak: 1. A 
Homok-kerti lakosság és a dohánygyári mun­
kások kérvénye a bábaképezde és a gőzcu­
korkagyár közt a di-szegi úti felüljáró hidra 
egy gyalogfeljárő készítése iránt. 2. A Magyar 
Szent Korona Országai Vasutas Szövetsége 
által a városunkban létesítendő vasutas árva­
ház ügye. 3. A mérnöki hivatal jelentése a 
városi épületek csatornázása ügyében. 4. A 
Magyar Városok Országos Kongresszusának

megkeresése a városok állami segélyének fel­
emelése tárgyában. 5. A debreceni kerületi

I munkás biztosító pénztár ajánlata a Bethlen- 
utca 13. sz. ház megvétele iránt. 7. Az ordő- 
mester jelentése a nagyerdei kertészethez szük­
séges pótlékok engedélyesése iránt. 8. A ti­
szántúli ref. egyházkerület megkeresése a 
Bethlen-u. 39. számú házasfeleknek ref. fő­
gimnáziumi internátus céljaira átengedése iránt 
és az építkezéshez tégla adományozás iránt. 
9. Egyéb esetleges folyó ügyek.

Ab uj városi bérhás. A n agy m agy ar­
aiföldi részvénytársaság értesítette a várost, 
hogy az nj városi bérháznál a neki juttatott 
csoportmunkát elvállalja. Tudomásul vették.

Az egyetemi küldöttség költ­
sége. Az egyetemi küldöttség költsé­
geiről a hétfői tanácsülésen terjesz­
tette be az elszámolást dr. K. Tóth 
Mihály tanácsnok. Az egyetemi küldött­
ség külön vonata és egyéb kiadások 
végösszege 2467 K 90 fillér, befolyt a 
vasúti jegyekért 910 K, tehát a fede­
zésre váró összeg 1552 K 90 fillér. 
Az elszámolást a tanács tudomásul 
vette és egyúttal elhatározta, hogy el­
ismerését és köszönetét nyilvánítja dr. 
Kenézy Gyula udvari tanácsosnak, dr. 
Láng Lajos, dr. Bakonyi Samu és dr. 
Tüdős János országgyűlési képviselők­
nek az egyetem ügyéért való fárad­
hatatlan közreműködésükért.

Az ipartestület kérelme. Az ipartes­
tület házbérét 4000-ről 5000 koronára emelte 
föl a város, mire az ipartesttilet folyamondott, 
hogy a régi bérért tarthassa meg helyiségeit 
mindaddig, mig az iparházat föl nem építi. 
Kiadták a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Pénzintézetek ajánlata. A városi
tanács felhívta az összes pénzintézeteket, 
hogy tegyenek ajánlatot a város készpénz 
vagyonának gyümölcsöző elhelyezésére. A 
bankok egyforma ajánlatokat tettek, még pe­
dig csekkszámlára és félévnél rövidebb időre 
elhelyezett tőkék után 4, félévnél továbbra 
elhelyezett tőkék után pedig 4‘5 kamatot 
fizetnek; a felmondási idő 20,000 koronán 
aluli összegnél semmi, 20,000 es 50.000 ko­
rona közti összegnél 8 nap, 50,000 koronán 
túl pedig 14 nap. Külön ajánlatot tett a 
Debreceni Bank, mely a betétek után 475, 
a csekkszámlára elhelyezett pénzek után pe­
dig 5 százalékot fizet. Az ajánlatokat véle­
ményezés végett kiadják a jog- és pénzügyi 
bizottságnak.

Visszakövetelt házbér. A város meg­
vásárolta a Halász Izidor féle Kossnth-utcai 
házat, melynek árát jnnins í 7-én ki is fizette 
dr. Fejér Ferenc tb. tiszti főügyésznek, Halász 
Izidor megbízottjának. Miután az utóbbi év­
negyed ha'zbéréből 381 korona 20 fillér a vá­
rost illeti,, a városi tanács felhívta dr. Fejér 
Ferencet, hogy ezt az összeget fizesse be a 
házipénztárba.

Hozzáfognak a vízmű építéséhez.
j A budapesti viz mii és világítási r. t. már
! megkezdte az anyagszállítást és már most 

berendezi irodáját is a Hatvan-utca 23. sz. 
házban, melynek üres lakosztályát évi 2000 
korona bérért kivette.

Nem teljesített kérelem. A ref. egy­
ház elnökségének tagjai ktildöttségileg kér­
ték a minap, hogy az nj bérpalota a Bignió- 
ház vonalába épüljön, no pedig a mostani 
utcavonaltól 63 centiméteres beugrással. A 
kérelmet a tanács nem teljesítette, mert az 
utcavonal megváltoztatásával meg kellene 
változtatni a város szabályozási tervét is, a 
mi hosszadalmas eljárásra adna okot és hát­
ráltatná a megkezdett építkezést.

Jubileumi szám. A jövő évben a 
Nemzeti szalon ünnepi számot nd ki fennál­
lása 15 éves évfordulója alkalmából. A jubi­
láns számot, mely 200 koronába kerül, meg­
rendelte a városi tanaca.
. 14 Telket kérő válla!»! A nemrég ala­
kult Rosenberg Albert fuvarozási r. t. telket 
kért bérbe a várostól az Ispotály-laposon a 
tanács a hordógyár mellett levő ‘1355 négy­
szögöles telket javasolja átengedni évi ezer 
korona bérért annyi időre, amig a bordógyár 
szerződése tart, előbb azonban meghallgatja 
a jog- és pénzügyi bizottság véleményét

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításén 
—arany eremmel és oklevéllel. ______ ^

enen legjobb 
haztezer a hires

Wmi!
Hatása némely esetben 

meglepő, amennyiben 
iabban idültebb eseteknél 
is mir egyszeri bedőresG-
lésnől a lájdalmakat teljesen 
megszűrte ti. B2-I

Fog és fejfájást " 5 
perc alatt megszüntet. 
Ecv nney fiveg ára 2kor. 
teljes használati utasítás­
sal. Kaphat* a leltaláló és készi 6

OROSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossuth-ntoa 8. sitnhis mellett

i wmi mm
ellen legjobb

Az uj szervezet.
Megjött a jóváhagyás.

Tilegvá ltoztatott,
közgyűlési határozat.

Esztendőkön át tartó herce-hurca 
után végre megérkezett az uj, szerve­
zési szabályrendelet jóváhagyása és az 
életbe is léphet; az uj állásokat 1912. 
január 1-re be lehet tölteni, amit kü­
lönben már el is határozott a közgyű­
lés és amire már régóta várnak a 
város legnyomoruságosabban javadal­
mazott alkalmazottjai: a napdijasok. 
Körülbelől 30 uj állás vár betöltésre, 
melyekre jogosan számítanak a régóta 
szolgáló, nagy csaiádu emberek, akik 
közül igen sokan már 15—20 év óta 
szolgálják a nemes várost olyan nyo­
morult éhbérért, melynél ma még a 
napszámosok is sokkal többet keresnek.

Az örömbe, amit a jóváhagyás 
hire keltett, némi ürömesepp is hullott, 
mert a miniszter a tiszti főügyészt, a 
főorvost és a főmérnököt a VIT.-ből a 
Vin. rangosztályba sorozta," mert a 
szabályzat nem tiltja ol őket kifejezet­
ten a magángyakorlattól. A miniszter 
bizonyára úgy gondolkozott, hogy a 
magángyakorlat megengedése olyan 
jövedelmet jelent, mely messze túl­
haladhatja a két, fizetési osztály közti 
különbözetct. Ennek megfelelően az 
alügyészt és a mérnököket a VÜI.-ból 
a IX. fizetési osztályba sorozta, mert 
ők is folytathatnak magángyakorlatot.

Módot nyújt azonban a miniszter 
arra, hogy a kiválóbb tisztviselőknek a 
törvényhatósági bizottság a rendes 
fizetésükön túl is adhasson személyi 
pótlékot. Megengedi még a miniszter 
azt is, hogy az uj fizetések és a régi

Mánk József üzlete Szent Anna-utca 5 szárr 
Nagy választék magyar, an go 
és francia szévet újdonságokba!
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közti különbözeteket ez év julius 1-re 
visszamenőleg kiutalhassa a közgyűlés, 
sőt gondoskodott a nyugdíjasokról is, 
hogy a nyugdíj az uj fizetések alapján 
állapitta®8^ tneg.

Az uj szervezeti szabályzat jóvá­
hagyása ügyében érkezett 129.236/HI. 
1911. sz. a. belügyminiszteri rendelet 
egyébként szó szerint a következő :

A város szervezési szabályrendeletének 
módosítása, valamint a városi tisztviselők, 
más alkalmazottak és a szolgaszemélyzet fize­
tésének rendezése tárgyában hozott határoza­
tai Barcsay István leltárbiztos, Szilágyi József 
és társai házipénztári tisztek, Csáky János 
vágóhídi igazgató, Rác Géza segéd város gazda, 
Szabó István adópénztáros és Steiner Jakab 
vágóhídi ellenőr felebbezései alapján és hiva­
talból is felülvizsgálván, elhatározásaimról a 
következőkben értesítem a város közönségét:

Az idézett száma közgyűlési határozatot, 
illetve az azzal elfogadott szervezési szabály­
rendeletet a 97.248. és a fizetésrendezésre 
vonatkozó 256. §. kivételével a felebbezések 
elutasítása mellett jóváhagyom.

A szervezési szabályrendelet 97. szaka­
szába a városi adóhivatal teendői közé fel 
nem vett kereskedelmi és iparkamarai illeték­
kivetése kérdésében a pénzügyminiszter orral 
folyamatba tett tárgyalás befejezte után el­
határozásomról a város közönségét külön fo­
gom értesíteni.

A szabadság idő engedélyezéséről szóló 
248. §. első bekezdésében a számvevők, az 
adófőtiszt és a pénztári ellenőrök szabadság 
idejének megállapítására nézve rendelkezés 
nem történt. Ezen bekezdés tehát pótlólag 
megfelelően kiegészítendő lesz.

A fizetésrendezésre vonatkozó 256. sza­
kaszt pedig következőleg változtatom meg:

A tiszti főügyész, a főmérnök és a fő­
orvos a VII. fizetési osztály helyett a Vili. 
fizetési osztályba, az alügyész. a mérnökök ás 
és a fószámvevő helyettes, mint számvevő 
a vm. fizetési osztály helyett a IX. fizetési 
osztályba, a birtoknyi 1 vántartó és illetéknyil­
vántartó a IX. fizetési osztályból a X fizetési 
osztályba a végül az adópénztári tisztek és az 
adókivetők a X. fizetési osztály helyett a XI. 
fizetési osztályba sorozandó!",

Az 1910. évi május hó 11-én 6200. szám 
alatt kiadott körrendeletemmel ugyanis a tör- 
vényhatcsi joggal felruházott városok tisztvi­
selőinek fizetési osztályba való sorozatát, az 
egyes állásokkal egybekötött munkakör beható 
méilegelésével állapítottam meg. Ennek követ­
keztében a jelzett állásoknak fizetési osztá­
lyokba való sorozásánál is az az irányelv ér­
vényesítendő, hogy ezen állások és a 
hasonló állása állami és vármegyei tisztvise­
lőknek törvényben megállapított illetményei 
között feltűnő eltérések ne legyenek.

De a jelzett állásokat még azért sem 
lehet az idézett számú közgyűlési határozat­
tal megállapított magasabb fizetési osztályokba 
sorozni, mert:

1. a tiszti főügyész, főmérnök, az ál- 
ügyész és a mérnökök a szervezési szabály- 
rendelet 145. szakaszának utolsó és a 209. 
szakaszának utolsó előtti bekezdései szerint a 
magángyakorlat folytatásától kifejezetten el­
tiltva nincsenek.

2. A főszámvevőhelyettesi állás a mos­
tani nj szabályrendelettel sem lett rendszere­
sítve, a mennyiben annak 234. szakasza II. 
pontjában csak számvevőkről tétetik említés 
es a 170. szakasz értelmében is a főszám­
vevőt akadályoztatása esetén az egyik szám­
vevő helyettesíti.

8. Az adótiszteket és adókivetőket a 
92610/910. számú rendeletemben közölt indo­
kokból a XI. fizetési osztályba kell sorolni.

Nem lenne azonban kifogásom az ellen, 
l'ogy a mennyiben a város közönsége a ne­
vezett tisztviselők közül egyeseknek kiváló 
érdemeik méltánylásául a fizetési osztályuk­

kal egybekötött illetményeken felül személyi

Eótlékot kíván engedélyezni, e végből indo- 
olt határozatot hozzon s azt jóváhagyás vé­
gett hozzám terjessze fel.

Felhívom tehát a város közönségét, 
hogy a szervezési szabályrendeletet a fenti 
észrevételeknek megfelelően njból dolgozza 
át s azt a vonatkozó közgyűlési határozattal 
és egyéb tárgyalási iratokkal együtt annak 
idején két példányban jóváhagyási záradék­
kal való ellátás végett hozzám terjessze fel.

Végül, mivel méltányolni és lehetőleg 
előmozdítani kívánom a város közönségének 
az alkalmazottai anyagi helyzetének Javítá­
sára irányuló törekvéseit és mivel a város 
tisztviselőinek és egyéb alkalmazottainak a 
szabályrendeletben megállapított kedvezőbb 
javadalmazáshoz mielőbbi hozzájutását indo­
koltnak tartom, a határozatnak az illetmények 
javítására szükséges fedezetet kijelölő részét 
szintén jóváhagyom és megengedem, hogy a 
most megállapított illetményeket 1911. évi 
julius hó 1-től kezdődő hatálylyal kiutalvá­
nyozhassa és hogy az esetleg felmerülő nyug­
díjazásokat is a most említett illetmények 
alapján eszközölhesse.

Megjegyzem azonban, hogy a városi 
tisztviselők és alkalmazottak részére 
173303/1910. számú rendeletemmel 1911. 
évre engedélyezett drágasági pótlékok a szer­
vezési szabályrendelet életbeléptetésével egy­
idejűleg beszüntetendók lesznek.

Az 1911. évi május hó 19-én 180/4762. 
szám alatt hozott határozatával a város kö­
zönsége a szegényházi gondnok fizetését a 
városi adókivetők fizetésével egyezően álla­
pította meg s a városi tanácsot a szegény­
ügyi szabályzat idevonatkozó részének meg­
felelő módosítására és a magasabb fizetésnek 
az alamizsnaváltaág költségvetésében leendő 
előirányzására utasította. Minthogy az adó­
kivetőknek a X. fizetési osztályba történt be- 
sorozása ellen irányuló kifogásomat a sze­
gényházi gondnokra kiterjeszteni nem kívá­
nom, ennélfogva nevezett gondnok fizetésének 
a X. fizetési osztály szerint való megállapí­
tását jóváhagyom.

A nélkülözhető iratokat visszaküldöm. 
Budapest, 1911. évi nov. hó 4-ikén.

I A miniszter helyett:
Dr. Némethy Károly a. k., 

államtitkár“.
Vasárnap érkezett meg a belügy­

miniszter rendelete és azt a hétfői 
tanácsülésen mutatta be dr. Vargha 
Elemér tanácsnok. A tanács úgy határo­
zott, hogy a leiratot a közgyűlés elé 
viszi, a régi és uj fizetések közti kü­
lönbözeteket julius 1-től kiutalja, az 
50.000 korona államsegély terhére.

Mint értesülünk, a közgyűlés nem 
fog belenyugodni határozatának meg­
változtatásába, hanem újabb felterjesz­
tést fog intézni a miniszterhez az 
alacsonyabb fizetési osztályba sorozott 
tisztviselők érdekében, bár kevés re­
mény lehet hozzá, hogy a miniszter 
álláspontjából engedjen; csupán az 
esetre lehet erre kilátás, ha a fő­
ügyész, főmérnök, főorvos, az al- 
ttgyész és a mérnökök — eltiltatnak 
a magángyakorlattól.

jE<sy<syuRUK
menyassonyi ékszerek, órák 
ezüstnemüek, legolcsóbban

Sándor Ármin
legszolidabb alapon áltó üzletében

Debpeczen, ■Plsace.*™» 4UI« 
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Színház.
Ma, kedden, nov. 14-én színre kerül:

Operett 3 fahr.
A) béri.

HETI MŰSOR:
Scerdán: Keserű mézeshetek, bohózat. B) béri.
Ceil törtökön: Bányamester, operett. C) béri.
Pénteken : Ócskái brigadéroe, színmű. A) béri.
Szombaton : Bányamester, operett. B) bér!.
Vasárnap délután: Három feleség, operett.

Nagyapó. Mint irodalomtörténeti reliqnia. 
érdekes Szigligeti Edének a Nagyapó cimii 
színdarabja, mert az iró kísérletet tett ezzel 
a magyar nép-operette megteremtésére. Bár 
ez a törekvése nem járt olyan sikerrel, mint 
a népszínmű megalapítása, mégis figyelmet 
érdemlő. A Ndgyapó, a melyet a szerző ere­
deti magyar népjáteknak jelöl meg, ma már 
bizony kissé megkopottnak és a meséje is 
naivnak tetszik, de az ügyesen beieszövött 
népdalok most is frissen, kellemesen hatnak 
Ezekért szívesen vehetjük, hogy felelevení­
tették, bár nem ártott volna, hogyha teljesen 
átdolgozzák s az unalmasabb s felesleges 
részeket kihagyják. így életképesebbé, eleve­
nebbé tehették volna. Az előadás sem valami 
gyorsan perdült. A közreműködők közül igen 
meleg estéje volt Kassai Károlynak, a ki a 
kicsapott diákból pompás figurát csinált. 
Kassai Károly az egyetlen, a kinek szerződ­
tetésével igen értékes erőt nyert a társulat s 
a közönség is hamar felismerte benne az in 
teligens színészt Az öreg Peterdit Zilahy 
tette rokonszenvessé. A többi szereplők ke- 
vésbbé tudtak megfelelni feladatoknak. 
Falnssy István néhány dalt szépen énekelt, 
de — nem játszott. Alig lehet észrevenni, 
hogy a színpadon van. És ez a hibája az uj ta­
gok nagyrészének, de persze, némelyikről el 
lehet mondani mást is. Az igazgatóság dísz­
letraktárának szegénysége most is kitűnt A 
második felvonásban a Peterdi kúriája helyett 
valami ócska, emeletes bérházfélét láthat­
tunk s általában hiányoztak a korszerű 
requisitumok.

A jobboldali ruhatárból vasárnap dél­
után tévedésből elvittek egy botot. A ruha­
tárosnő kéri az illetőt, akit ismer is, hogy 
szíveskedjék azt visszahozni.

A Fiiredy-pár Nagykárolyban. A
nagykárolyi Kölcsey-Egylet szombaton, f. hó! 
11-én rendezte Liszt-ünnepélyét melyre meg-* 
hívta Fiiredy F. Gusztávot és nejét Füredy- 
Halácsy Margit asszonyt, a kiváló zongora-, 
művésznőt, a Debreceni Zenekonzervatórium 
tanárait. A Kölcsey-Egylet az ünnepélyt, a 
rendkívüli érdeklődésre való tekintettel, a 
színházban tartotta meg, melyet zsúfolásig1 
töltött meg a közönség. Az emlékboszédet 
Liszt Ferencről Fürdy F. Gusztáv tartotta, 
mig Füredy-Halácsy Margit asszony Liszttől 
játszott néhány nagyobb alkotást; ismert mü-í 
vészeiével valósággal magával ragadta a 
közönséget.

Ember tragédiája. Hosszas pihentetés 
után vasárnap estére tűzte ki Zilahy igazgató 
Madách Ember tragédiáját, a tatai Esterházi! 
féle díszletekkel.

Égő vágyak, Ásta Nielsen fellép­
tével. Tegnap este újból jelentős esemény 
színhelye volt az Uranus színház. Az immár 
az egész müveit emberiséget meghódító tra- 
gika, Aata Nielsen legjobb alakításában, szín­
házi nyelven szólva: parádés szerepében mu­
tatkozott be a debreceni közönségnek, az 
.Égő vágyak* cimü 3 felvonásos társadalmi j 
drámában, melyben Camilla táncosnő szere- | 
pét játsza. Ásta Nielsené — a dán fenomén-é | 
a főszerep, de több nagy stilü művész és 
művésznő játéka fokozza a hatást és sikert 
Az izgalmas jelenetek egész sora bilincseli le 
a közönség figyelmét. A pompás művész drá-

W' IV

csipkefüggönyöket 
női blousokat 

legszebben tisztit Feuerstein mosó Intézete Plac-a 63.
1620 Fiók üzlet ;
Arany János-atoa 15. sz.
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mán kiről a parraai Zita hercegnő és Károly
Ferenc József főherceg esküvőjéről készült

Cwpúaan sikerült egyetlen eredeti helyszíni 
vétel íb minden előadásban látható. Kz az 
egyetlen felvétel, melyet ó Felsége engedé­

lyeseit ez alkalomból a világhírű Gaumont 
cégnek, kitől égj- példány az Uranns műsorát 
droziti. K képen ó felsége egész közelről pom­
pásan látható a főhercegi nász keretében. 
Azonkívül az Etna idei és legutóbbi kitörésé­
ről készült eredeti helyszíni felvétel, továbbá 
két igen jó bohózat gazdagítja a nagy műsort. 
Rlső előadás hétköznapokon pont 5, utolsó 
pont 10 órakor kezdődik, rendes helyárak 
mellett. Bérletjegyek a pénztárnál olcsón kap­
hatók és minden előadásra érvényesek. Ked­
vezményes jegyek az 5 órás előadásokra ér­
vényesek. Ez a műsor csütörtökön utoljára 
látható.

Hányameetcr. Most készül a társulat 
operett személyzete Milöcker kiváló operett­
jének, a Bányamesternek reprizére, melynek 
első előadása csütörtökön este lesz. Zilahyné 
8. Vilma. Borbély Lili, Falasai István, Kassai 
Károly, Ligeti Lajos, Dési, Solti, Gothy és 
Lakatos Ilonka játszanak benne nagyobb 
szerepeket.

A Bonbonniere szenzációs sikerű no­
vemberi első fél havi műsorának ma, kedden 
és holnap, szerdán vannak az utolsó előadásai. 
Ogy mint eddig, ezeket az előadásokat is 
nagy érdeklődés előzi meg, sok az előjegyzés, 
mert mindenki igyekszik még utoljára meg­
nézni ezt a világvárosi műsort Bocsa fellé­
pésüket tartják: Ottó és Lola T&to akroba­
ták, Chitte Doboresék, az apache jelenetük­
ben, Csabai Hősire és Zsófi, a Royal orfeum

£imadonnája, Raranyi Józsika, Mods Wel­
ti, Miss Frixi ós a 8 éves csodagyermek, 
Annié Taté. Jegyek előre válthatók Antalfy 

könyvkereskedeseben 4, 2 és 1 koronáért

Casals Pablő
a

ZtotktdVtfők Társaságának 
hangversenyén.

Oly magas művészi élvezetben lesz része 
Debrecen közönségének a Zenekedvelők Tár­
saságának e hó 26-án tartandó hangversenyén, 
amilyenben eddig soha nem volt! Hallani 
fogja Casals Pablöt, a csodálatos gordonka­
művészt, kinek művészetét az egész művelt 
világ bámulja. Nincs az a túlzó jelző, mely- 
lyel Casals Pabló művészetét csak halványan 
is lehetne jelezni: a legőszintébb, a legna­
gyobb bámulat jár e művész nyomán.

Óriási áldozatába kerül a Zenekedvelők 
Társaságának, hogy e világhírű miivészt 
hangversenyén szerepeltesse, de reméljük, 
hogy áldozatával arányban fog állni az a 
felséges élvezet, melyet közönségünknek sze­
rez, arányban fog állani az az elismerés, 
melylyel közönségünk a hangverseny után 
adózni fog. Nem hisszük, hogy lesz olyan 
müértő egyén, ki Casals Pabló hangverse­
nyéről elmaradjon, mert ezzel helyrepótolha- 
tatian mulasztást követne cl, nem hallván 
századok tüneményes művészet!

Casals Pabló műsora a következő lesz: 
1. Haydn: Conzerto. a) Allegro moderato, b) 
Adagio, c Allegro. 11. Bach: Suite. HI. Vu- 
leutiny: Sonata, a) Intrad. b) Allegro, c) Ga­
votte. d) Allegro final. IV. Moor: Prelude. 
Dvorak : XV aldeszuhe. Tsehaikovszki: Romanz. 
Popper: Yito.

V. felséges műsort a Társaság tagjai

természetesen dijtalanol hallgatják végig oly 
csekély évi tagdij fejében, ami pl. Budapes­
ten alig lenne elég Casals Pabló hangverse­
nyére. Tagnl jelentkezhetni e hó 20-ig a 
választmányi tagoknál s Csátby Ferenc könyv­
kereskedésében, hol azon estére szóló külön 
jegyek is kaphatók lesznek.

Eltűnt aggastyán.
Halottá nyilvánították.

Évekkel ezelőtt eltűnt Debrecenből Fo­
dor Lajos hetvenhat éves öreg ember. Jó 
módú, takarékos gazda volt és senki nem 
is sejtette, hogy mi vitte az öreget a távo­
zásra.

Teljesen nyoma veszett Fodor Lajosnak 
azóta. A birtokára zárt vetettek, azután pedig 
megindította a családja a halottá nyilvánítási 
eljárást. Valószínű, hogy öngyilkos lett az öreg, 
mert eltűnése előtt nagyon el volt keseredve 
a kihallgatott tanuk szerint és nem egyszer 
emlegette azt is, hogy megunta az életet és 
öngyilkosságot fog elkövetni. A halottá nyil­
vánítási eljárás a kúriánál befejezést nyert és 
a hosszadalmas eljárás ntán Fodor Lajost 
halottá nyilvánították.

Tegnap érkezett meg az erről szótő vég­
zés a debreceni anyakönyvi hivatalhoz és a 
végzés alapján Fodor Lajost és a reá vonat­
kozó családi adatokat bevezették a halotti 
anyakönyvbe.

Ezután az eljárás után most már a csa­
lád megindítja az örökösödési eljárást. Érde­
kes. hogy a debreceni anyakönyvi hivatal 
fennállása óta ilyen halottá nyilvánítást még 
nem jegyeztek fel.

merénylet 
a Nagy Pál-utcán.

Véres támadás.
Künn a Trnka malom mellett húzódik 

meg a Nagy Pál-utca, amely véres támadás 
színhelye volt tegnap este. Egy békésen ha­
ladó házaspárra rárontott egy haragosok s a 
férjet fejbe verte, pedig voltaképen a — fele­
ségére neheztelt. Az eset igy történt:

Kovács Károly 36 éves ácssegéd az este 
úgy 7 óra tájban a Nagy Pál-utca 3. szám 
alatt levő boltban járt a nejével, ahol bevá­
sároltak egyet-mást. Mikor onnan eltávoztak, 
előadások szerint hirtelen elébök állt Szöllősi 
Mihály kőműves,.

— Megállj, mi bajod az én feleségem­
mel ? — rivalt reá Kovács Károlynéra.

Az asszony jóformán magához sem tu­
dott jönni a meglepetéstől, mikor Szöllősi 
Mihály torkon ragadta. A férje védeni akarta 
a nejét, de erre nem volt ideje, mert ellen­
felük gyorsan a kezében levő bottal a hom­
lokához sújtott. Az ütés a jobb szeménél érte, 
amelyet elborított a vér. Ennek láttára Szöl­
lősi Mihály jobbnak látta odébb állni.

A megsérült ember a felesége kíséreté­
ben egyenesen a bűnügyi osztályra ment, 
ahonnan dr. Balkányi Ede orvoshoz utasí­
tották, hogy sebét hamarosan bekötözhesse.

Innen visszatérve aztán Simon Miklós 
inspckciós rendőrkapitány jegyzőkönyvbe vette 
panaszát. A nyomozást ennek értelmében 
megindítják a merénylő ellen. Valószínűleg a 
két asszony per-patvara miatt keletkezett ez 
az ügy, melyért a férjnek — Kovács Károly- 
nak kell megszenvedni.

Figyelem S s
Mteifeniti a Hírneves

"Er Unk lit!
Az őszi idényre érkeztek

elegáns Kobrák dtvatcipök!
Óriási választékú kizárólagos raktára

?®rfna“ piac-u 42 S,esé 8zaboH ár kJenőnél f*** Fantes kis.eljáiás!

Újdonságok.
* Elöljárós Ági ülés a* ipartestü­

letnél. Az ipartestületnél az elől járósági 
üléseket ezután nem, mint eddig, a hónap 
utolsó csütörtökjén fogják megtartani. Ezért 
a leközelebbi elöljárósági ülés november hó 
30-án lesz.

* A kisiparosok és a városatya-
választás. A városi párt és a függetlenségi 
párt között létrejött paktum, mely a város­
atya, választásra vonatkozik, nagy elégedetlen­
séget keltett a debreceni kisiparosok egye­
sületében. A kisiparosok ugyanis ebben a 
paktumoa megállapodásban sérelmet látnak s 
azt a leghatározottabban ellenzik, ahhoz 
hozzájárulni nem hajlandók. Éppen ezért 
hosszabb kiáltványt intéztek az egyesület 
tagjaihoz, valamint az egész valasztó'poígár- 
sághoz, amelyben tiltakoznak a paktumos 
jelölések ellen. Egyszersmint közük, hogy a 
kisiparosok egyesülete ma, kedden este 7 
órakor nyilvános, jelölő gyűlést tart az ipar­
testület nagytermében.

* A Petőfi-dalkör működő tagjait fel­
kéri a vezetőség, hogy e hó 14-ikéri este 8 
órakor a dalkör próbahelyiségében okvetlenül 
jelenjenek meg.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést. Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, apa, 
nagyapa, após, testvér, vő és rokon : Szálkai 
Endre fómoluár, f. hó 11-én, életének 56-ik, 
második házasságának 15-ik évében, hosszas 
szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves 
halottunkat f. hó 14-én, d. n. 3 órakor fog­
juk a református egyház szertartása szerint, 
a Hortobágy gőzmalomban tartandó gyász­
ima után, a Hatvan-utcai sirkertben örök 
nyugalomra helyezni. Végtiszt ességtételére 
rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. november 
13. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye 
özv. Szálkay Endréné szül. Szliva Juliánná ; 
gyermekei: Mariska férjével Tulnik Józseffel 
és gyermekével; Piroska férjével Sarok Imré­
vel és gyermekeivel; Juliska, férjével Csábi 
Lajossal ; Dezső, Erzsiké, Árpád, Margit, 
Rózsika, Bandika. Anyósa özv. Szliva Jó- 
zsefné. Testvére Szálkay János nejével. Va­
lamint számos közeli és távoli rokon nevé­
ben! A temetést Gebauer Károly tcm. inté­
zete rendezi.

* Le akarta gyilkolni a családját.
Fekete István 32 éves napszámos tegnap ala­
posan leitta magát. Részegen beverte a saját 
lakásának ablakait, úgy, hogy az üvegszilán­
kok meg is sebezték a kezét, azután pedig a 
családját leöléssel fenyegette. Alig tudtak 
előle elmenekülni. A dühöngő embert végre is 
több rendőr segítségével beszállították a 
bűnügyi osztályra, ahol kijózanodásig gondo­
zás alá vették.

'Zegérüezteü dtaö£euí Ä%x!!±ít?et
■ v*v“ Üzletemet issemben levő Uarakba helyeztem át
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* Debreceni feltaláló. A kereske- 
debm miniszter füzesén és tövisi Füzeséry 
naraa mav. ellenőr, debreceni lakosnak, az 
áltsla feltalált biztonsági nyomógomb készü­
lékre szabadalmat adott.

* A szegény gyermekek felrahá- 
sáBá-ra alakult „Polgári asztaltársaság“ f. 
^ ^án tartja meg a Dréher söiesarnok ösz- 
saes helyiségeiben, Magyar! Imre és fia zene-" 
kara közreműködésével felruházó estélyét és 
tiggtnjitó közgyűlését. A gyermekek felruhá-

délután 5—-8-ig tart. Este 8 órakor tár- 
sasvacsora (étlap szerint.) Vacsora után tánc.

* Verekedés a Kut-ntcán. Vasárnap 
eiiel véres verekedés volt a Kut-otcán. Hor­
váth József és Horváth János legényeket is­
meretlen tettesek megtámadták s botokkal 
alaposan fő beverték őket. A megsérült fiatal 
embereket a mentők szállították lakásukra.

* Hymen. Király István, a Debrecen 
városi Takarékpénztár pénztárosa és a Deb­
receni Agrárbank igazgatósági tagjának szép 
és nagymtiveltségfi leányát, Margitkát elje­
gyezte Nagy Kornél m. kir. honvédszázados, 
kadetiskolai tanár Sopronból. Az eljegyzéshez 
kiterjedt rokonság és ismerősök jókivánatai 
fűződnek.

* Imre napja csonttöréssel. Bakó 
Gábor böszörményi lakos nemrégen — mint 
már megírtuk — névestélyen volt a gazdájá­
nál, Dobó Nagy Imrénél. Mulatozás közben 
összeszólalkoztak. Erre a gazda kilökette az 
udvar:a, majd az udvaron a vendégek közzül 
többen összeverték és a zöldséges verembe 
lökték, mely több mint egy öl mélységű. Esz­
méletét veszítve feküdt ott hajnalig s akkor 
nagynehezen kimászott és bejött a debreceni 
kórházba. Az orvosok konstatálták, hogy a 
többek között a váiperece is eltörött, igy a 
rendőrség is beleavatkozott a dologba. Teg­
nap kihallgatták a kórházban Bakót s a vallo­
másáról részletes jelentés kapcsán számoltak 
be a királyi ügyészségnek. A Bakó állapota 
most is súlyos.

* Letört bimbó. Tárcsái Józsika 7 éves 
korában tegnap meghalt. Temetése november 
14-én délután 2 órakor lesz az ev. ref. egy­
ház szertartása szerint, Tanifcó-ntca 11. szám 
alól és a Hatvan-utcai temetőben helyezik 
örök nyugalomra.

* Árverés a szegények javára. A
vasúti kocáikban és állomási helyiségekben 
elhagyott tárgyak, n. m.: bőröndök, táskák, 
kalapok, esernyők, botok, ruha és fehérnemtiek 
Btb. Debrecen állomás podgyász felvételi 
helyiségében 1911. évi november hó 16-án 
délután 3 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
el fognak adatni. A befolyó összeg a helybeli 
szegény-alap javára fordittatik.

. * Kvasz András röpülése. Békés­
csabáról telefonálják: Kvasz András, a kiváló 
magyar aviatikus tegnap délben Szentesen fel­
szállott Zséiyi tipusu monoplánján és Békés­
csabára repült. A 92 kilométernyi utat ezer 
méter magasságban tette meg a jeles pilóta. 
Békéscsabán tízezrekre menő közönség várta 
Kvasz Andrást, aki simán leszállóit. A közön­
ség nagy lelkesedéssel ünnepelte a derék 
aviatikust.

* Választmányi ülések. Az ipartestü­
letben november 27-cdikén délután az órások 
és a szobafestők szakosztályainak választ­
mányai tartanak üléseket.

* Két nap halottal. Vasárnap és 
hétfőn a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalban: 
Szuhányi Margit ref. 2 éves, Hajdú Lajosné 
izr. 32 éves, Tordai József ref. 18 éves, Maró 
Mária ref. 2 éves, Bujdosó Eszter 2 órás, 
Szilagyi István ref. 2 éves, Mezei Mihály ref. 
45 éves, Tárcsái József ref. 76 éves, Nyilván 
Magda g. kath. 2 hónapos.

* Paplanok nagy választékban Kardos 
Lászlónál.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok és jó ismerősök, kik felejthetetlen kis 
hűnk temetésén szívesek voltak megjelenni, 
fogadjak ezúton is hálás köszöntünket. Ökrös
Jozseí és családja,

* „Ártatlan Zsuási“, „Kis gróf* leg­
újabb gramofon lemezek már 2 koronától 
kezdve kaphatók Fisch testvérek utódánál, 
Főtér 40.

* Modern könyomda. A Dávidházy
Kálmán könyvkötészet és dobozgyár rész­
vénytársaság (Fiivészkcrt-u. 9.) egy váro­
sunkban ecidig csak kis méretben űzött ipar­
ágat, a kőnyomdászatot (lithographia) a mo­
dern igényeknek megfelelő színvonalra emelte 
azzal, hogy a Kleinfelier Károly régi ösinert 
kőnyomdáját legújabb találmánya gyorssajtó 
és egyéb újításokkal szerelte fel s üzembe 
helyezte. Dávidházy Kálmán jói ismert mű- 
Ízlése biztosítékot nyújt arra, hogy e inüin­
tézet a legkényesebb igényeket ki fogja elé­
gíteni. E helyen is felhívjuk a t. közönség 
figyelmét ez ipari fejlődésünket célzó vállal­
kozás mai számunkban közölt hirdetésére.

*Aki nevetni akar vegye meg a Vil­
lám élclap legújabb számát. Kapható az ösz- 
szes dohánytőzsdukben és elárusítóknál.

* Kemény és puha kalap újdonságok 
A kor.-tól 12 koronáig Lengyel Samunál.

* Ki a Ghettából és a Hamupipőke, 
Kóbor Tamás kitűnő Írónk legújabb müvei 
kaphatók Antalfy Józsefnél.

* Fűszer és csemegeáruk uj beszer­
zési forrása. Vasárnapi számunkban hirt ad­
tunk már arról, hogy Albert László Szent- 
Anna- és Varga-utca sarkán, az Ipar- és Ke­
reskedelmi Bank újonnan épített palotájában 
fűszer-, bor- és csemege különlegességi üzle­
tét- holnap már megnyitja. A legkülönfélébb 
fűszer- és csemegeáruk halmazának elrende­
zése oly előrehaladott állapotban van, hogy a 
megnyitáskor már nagyra becsült vevőinek 
minden e nemi! szükségletét ki tudja elégíteni. 
Ez üzletet, mely előkelő összeköttetései réven 
máiíó helyet fog elfoglalni a debreceni paicon, 
melegen ajánljuk a nagyérdemű közönség 
szives pártfogásába.

* A Modern technika nagy alkotásai, 
angolból fordítva, számos képpel megjelent, 
ára kötve 8 korona Antalfy Józsefnél.

* Legjobb villamos berendezéseket
készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

* Szőnyegek, függönyök, stórok a 
legújabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

* Friss XJjság naptára 1912. évre, ára 
30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az 
árusítóknál.

* Térkép! Gőzhajó, posta, vasúti, Uj 
kiadás ! Irodáknak, intézeteknek nélktilözhet- 
len; fél áron Harmathynál, Füvészkert 14.

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközök fran- 
clinisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdö, kék s vörös fény. 
Einsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim : Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossutli-u. 39.

* Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyak­
kendők, zsebkendők, keztyűk stb. érkeztek! 
Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

* Fiatal segéd uridivat üzletben azon­
nal felvétetik. Cim a kiadóban.

* Figyelmen kívül ne hagyjuk,
hogy a legszebb és legfinomabb boákat és 
karmantyúdat (muffok) Végű Gyula szűcs- 
mesternél szerezzük be, annyival is inkább, 
mivel az első Magyarországi Divat szücsipari 
kiállításán „jó munka, jó Ízlés“ versenyKépes- 
ségért állami bronzéremmel lett kitüntetve. 
Mindennemű boa-garniturákban a legnagyobb 
választék. Határozott, szolid árak! Teljes 
tisztelettel Végh Gyula, Fő-utca 42.

* Kacisnyók, keztyűk legdivatosabbak 
Szabó Lajos fiai cégnél.

Debreceni Ujaágf
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Debreo/en, Piac-ntcza 73. szám.

Elfogad belóteket takarékkor 
és folyószámlára s állandó jelle 
tétek után

lyvekre,

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fize 
a betétkamat-adót is. 542

Kettős rablógyiikosság 
Pozsonyban.

Megfojtottak egy trajikosnSi és leányát.
Pozsony egyik legforgalmasabb ut­

cájában borzalmas kegyetlenséggel 
gyilkoltak meg vasárnap délelőtt eddig 
ismeretien tettesek két nőt, egy idő­
sebb özvegy asszonyt, akinek a dóm 
közelében kis dohánytőzsdéje volt és 
a leányát, egy púpos, nyomorék te­
remtést.

A tettes, vagy tettesek, akiknek 
eddig semmi nyomuk sincs, villám- 
gyorsasággal dolgozhattak. Minden való­
színűség szerint többen voltak, mert 
mind a két áldozattal egyszerre kellett 
végezniük. A két nőt megfojtották, az 
öreg asszonynak zsebkendőt tömtek a 
szájába, a leánynak pedig a nyakában 
levő boával akasztották el halálosan a 
lélekzetét.

A szerencsétlen áldozatokat azután 
kirabolták és elmenekültek, mielőtt 
még bárki is észrevehette volna őket.

A csukott trafik.
A város közepén, a dóm felé vezető 

egyik mellékutcában, egy emeletes ház föld­
szintjén már esztendők óta volt jóforg&lmn 
dohárytőzsdéje Némethy Józsefnének, egy 
állami tisztviselő özvegyének. A tőzsdéhez 
tartozó lakásban, mely a ház udvara felé 
esik s amelyet egy kis folyosó köt össze a 
trafikkal, ketten laktak; az özvegy asszony 
és Sarolta nevű leánya, egy tizenhat 
esztendős, vézna, púpos teremtés. Rend­
kívül szerényen és visszavonultan éltek. Ro­
konaik, vagy ismerőseik alig voltak a város­
ban, látogatókat úgyszólván sohasem fogad­
tak. Rendesen már korán reggel, hat órakor 
kinyitották a dohánytózsdét s csak későn este 
zárták be. A tőzsde elég jól ment s állan­
dóan volt a pénztárban néhány száz korona.

A dohány- és szivarncmüeket rendesen 
hétfőn reggel vásárolták be a városi nagy­
tőzsdében s az ehhez szükséges pénzt a hét 
folyamán befolyó jövedelemből kuporgatták 
össze, úgy, hogy szombaton és vasárnap 
rendesen közel" ezer koronányi készpénzük 
volt együtt a trafik kis vaskasszájában. Va­
sárnap később nyitották ki a kis boltot, mert 
reggel előbb misére mentek a közeli dómba 
s csak onnan való visszatérésük után vették 
le az üzletajtóról az éjszakára reá rakott 
lakatokat.

így történt' ma is. Nómethyné és leánya 
reggel hót óra előtt távoztak el hazulról, 
végighallgatták a dómban tartott szent misét 
s néhány perccel nyolc óra előtt értek újból 
lakásukra. Hogy ezután mi történt velük, 
azt senki sem tudja. Vasárnap délelőtt min­
dig nyitva volt a dohánytőzsde, ma azonban 
zárva maradt a vasajtó. Ez feltűnt a ház­
belieknek és szóltak a házmestemének, aki 
erre bekopogtatott Néraethyékhez, azonban 
nem kapott választ. Erre benyitott a la- ! 
kasba.

Halottak a szobában.
A sötét, kiesi konyhában nem látott . 

! senkT. Erre félig kinyitotta a szobaajtót és j
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beszólt; Mémethyné asszony!
Erre sem kapott feleletet, mire egészen 

titárta a szoba ajtaját és bement. A követ- 
keső pillanatban rémülten hátrált viasza. A 
szoba közepén, az asztal tövében, ott feküdt 
Némethyne meg a leánya. Mindketten halot­
tak voltak.

Az öreg asszony kezei hátra voltak 
kötve, szájába zsebkendő volt gyömöszölve. 
Az által fulaot meg, A haja kibomolva hevert 
körülötte, két szeme tágra volt nyitva s a 
halott arcon valami rettenetes borzalom ki­
fejezése ült.

Néhány lépéssel odébb ugyancsak a 
földön feküdt a szerencsétlen púpos leány 
holtteste. A nyakában rendesen lógni szokott 
szürke boával fojtották meg. Úgy látszik, 
eppen az üzletbe készülhetett, amikor a 
gyilkosok reá támadtak, mert ott szokta hor­
dani azt a boát, hogy a folyton nyíló aj­
tón kereszti':! beömlő hideg ellen védekez- j 
zék vele.

Megjön a rendőrség.

Égő vágyak.
Társadalmi dráma 3fe!v. Irta: Fred Jörgsen.

0

A „Nerdisk Ulm“ Ompagnte leg­
újabb szenzioiéja I

A főszerepben :

Asia Nielsen.
Azonkívül:

pármai ZITA hercegnő
éá KÁROLY FERENC JÓZSEF

tőherceg esküvője.
Egyedüli engedélyezett helyszíni 

felvétel.

Minden előadásban látható az
A házmesteroé nyomban fellármázta a 

ház lakóit, majd értesítették a rendőrséget is, 
ahonnan Kutseru István főkapitány több 
detektivvel nyomban kiszállt a helyszí­
nére, ahol csakhamar megjelent Bolla Árpád 
dr. vizsgálóbíró és Glas Ernő királyi 
ügyész is.

A gyilkosoknak semmiféle nyomát nem 
találták. A ház lakói közül senki sem látta 
őket. A szobában alig volt rendetlenség. Küz­
delem nyomai seholsem látszottak. A boltban 
is minden a maga helyén volt. A vaskassza 
is teljesen ép volt. A feszítés nyomai nem 
látszottak rajta. Kulcsa ott hevert a földön. 
Mikor a kasszát kinyitották, akkor látták, 
hogy üres. A körülbelül hét-nyble-záz koro­
nára rngó összeget magukkal vitték az isme­
retlen rablógyilkosok.

A rendőrség a hallottakat kivitette a 
központi temető halottasházába. A megindult 
nyomozás egész estig eredmenyteien maradt. 
A rendőrség, amely a mai nap folyamán 
kihallgatta a szerencsétlen tratikosasszony 
valamennyi hpzzátanozóját, a ház lakóit, a 
szomszédokat, nem is sejti, hogy kik lehet­
nek a borzalmas gaztett elkövetői.

Törvénykezés.
§ A tábla elnöke Szatmáron. A

debreceni kir. tábla elnöke, Porabszky Jenő 
a szatmári törvényszéken hivatalvizsgálatot 
tartott. Vizsgálat ntán teljes ülésre hívta | 
össze a törvényszék bitói karát és megelé­
gedését nyilvánította. Az elnök tegnap vissza­
érkezett Debrecenbe.

ÜRÄNUSBAN.
Első előadás 5, utolsó 10 órakor kezdődik.

Táviratok.
A görög király Bécsben.

Becs, nov. 13. György görög király ma 
délelőtt Becsbe utazott.

Az olasz—török háború.
Konstantinápoly now 13. Mahmud 

Sefket basa hadügyminiszter Tripo- 
liszba utazik, hogy átvegye a fővezér- 
sóget.

Konstantinápoly, nov. 13. Tripo- 
liszból jelentik, hogy 8800 tuareg meg­
támadta az olaszok sáncait és bár a 

! hajókról folyton ‘repültek a bombák,
I mégis rohammal elfoglalták az olaszok 

sáncait és ezzel oly fontos hadállás 
; birtokába jutottak, hogy az olaszok 

kitörése a városból lehetetlen.
Pái-is, nov. 13. A török kormány 

két francia pilótát szerződtetett havi 
10.000 frank fizetéssel, hogy Tripo- 
liszba utazzanak és felderítő szolgála­
tokat teljesítsenek.

Páris, nov. 13. Az olasz flotta a 
napokban kezdi meg támadó akcióját 
a kisázsiai partokon és az aegei 
tengeren.

Kipróbált
snegbisható

Zseb, inga, fali« 
ébresztő órákat

legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Kúrián Gyula
ölömért johlrnevfl 1520

muórásnál szerezzük be.

Debrecen, Plac-u. 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és 
legolcsóbban, jótállással készülnek

Megmentett tej szövetkezet.
Brassó, nov. 13. A brassói szászok 

tejszövctkezeténél félmilliós sikkasztásnak jöt­
tek nyomára. A földmiveléstigyi miniszter 
megindította a vizsgálatot, mire a szövetkezet 

1 tagjai 400,000 koronát fizettek be a hiány 
I fedezésére.

Kabós Ferenc lemondása.
Budapest, nov. 13. Kabós Ferenc, | 

a Ház elnöke, ma lemondott állásáról, 
hiába igyekeztek elhatározása meg­
mászására bimi. Utódja Sándor János, 
volt belügyi államtitkár, vagy gróf 
Lázár István lesz.

Kína forradalma.
London, nov. 13. Csifu város átpártolt a j 

lázadókhoz, akik azt egyetlen puskalövés 
nélkül elfoglalták.
Törvény a harmadik egyetemről.

Budapest, nov 13. Zichy János 
gróf már elkészítette a harmadik egye­
tem felállításáról a törvényjavaslatot, 
melyet alkalmasint a költségvetés tár­
gyalása során be is nvujt.V d »
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Az nj köztársaság nj kormány».
Lisszabon, nov. 13. Az uj kabinet kö­

vetkezőképpen alakult meg : Augusta Vascon- 
celtos — élni kiég és külügy, Silvestra Falcao 

! — beiügy. Sidonio Paes — pénzügy, Antonia 
Maceira — igazságügy, Sávéira vezérőrnagy 
— had ügy, Augusio Barete — tengerészei 
hreitas Rtberio — gyarmatügy és Estvan Vas- 
concellos — közmunkattgy.

Orosz ultimátum Fersiának.
Pétervár, nov. 13. Oroszország 

ultimátumot küldött Pereiának, mely­
ben tiltakozik az augol csendőrség 
felállítása és az orosz-persa bank meg­
sértése ellen. Az ultimátum következ­
tében a régens és a kormány le­
mondott.

Választások Horvátországban,
Eszék, nov. 13. Nasiceban ma választói 

gyűlés volt, amelyen Pejacsevich Tivadar gróf 
mondott beszámolót Tomasics bán politikája 
hívének val otta magát. Pejacsevichet a kerü­
let képviselőjelöltjének proklamálták. A pak- 
ráci választókerület előkelőbb választói gyű­
lést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a 
jelöltséget Grubics Szvtozár alispánnak ajánl­
ják fel, aki hajlandó azt elfogadni és a köz- 
igazgatási szolgálattól megválni.

Szicinski szökése.
Stanislau, nov. 13. Potoozki gróf 

gyilkosának már nyomára akadtak. 
Mint Jekani-ból jelentik, a bukaresti 
vonaton két ember társaságában látták 
a menekülő gyilkost papi ruhában, 
ügy alakjáról, mint aranytömésü fogai­
ról felismerték.

Cukorgyár Szolnokon,
Budapest, nov. 13. Szolnokról jelentik: 

A vármegyei gazdasági egyesület elnöke, 
gróf Almássy Imre, volt főispán és dr. Horthy 
Szabolcs főispán kezdeményezésére cukor­
gyár alakult Szolnokon. E hó 10-ikén történt 
döntés e dérdésben, a mikor az érdekeltek 

i gyűlést tartottak. Gróf Almássy Imre, volt fő­
ispán bejelentette, hogy a gyár alapítását és 
finanszírozását egy budapesti pénzintézet vál­
lalta. A megalakuláshoz szükséges 5000 hold 
répaterület annyiban van biztosítva, hogy a 

: gyűlésen jelen volt gazdák 2000 holdat 
jegyeztek, a másik 2000 hold már előzőleg 
előjegyzésben volt. A még szükséges ezer 
hold vagy ennél több is, az előzmények után 
biztosítottnak tekinthető. A cukorgyár létesí­
tése tehát perfekt.

Szerencsétlenül járt matrózok.
Póla, nov. 13. Az Anakonda nevű 

torpedónaszádon ma, a hajókazán csöve 
eddig ki nem derített okból megre­
pedt és a kiömlő gőz balálra forrázott 
két magyar fiút, Tóth Mózestzés Ka­
tona Imrét. Mindkettő meghalt.

Péter király Párisban.
Belgrad, nov. 13. Péter király Mitova- 

novics miniszterelnökkel este tiz órakor kü­
lön vonaton Parisba utazott Falliéres elnök 
látogatására.

Halálos ugrás.
Budapest, nov. 13. Komáromból jelen­

tik: Heizl Róbert vonatvizsgáló lakatos az 
elmúlt éjjel a komáromi vasúti állomáson a 
negyedik vágányon álló szelvényvonat egyik 
kocsijáról lelépett anélkül, hogy észrevette 
volna, hogy háta mögött az ötödik sínpáron 
egy vonat berobogott Heizlt a berobogó vo­
nat ütközője ellökte és oly szerencsétlenül 
esett el, hogy a vonat kerekei ala került, 
mely lábát elvágta és fején is súlyos sérü­
léseket okozott. A kórházba való szállítás 
közben Heizl meghalt. Özvegyet és négy 
kiskora gyermeket hagyott hátra.
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gyilkosság a mulatós után.
Budapest, november 13. Komáromból 

«lentik: Szombaton este a komárommegyei 
itet községben a korcsmában együtt ittak 
pjgca János és Csákvár József fiatal kovács- 
leffények. A különben jó barátok ivás köz­
ben összevesztek, majd az utcára mentek és 
ott'Rózsa fegyvert vett elő és Csákvárt le­
lőtte, aki nyomban meghalt. A gyilkost le­
tartóztatták.

ÍŐgatlaook forgalma.
Balog István és neje Zöld Mária veszik Kom- 

1ÓST Arthur 7 hold 1400 négyszögöl Ondód! földet

4500 tor.
A debreceni termény cs áruraktár veszi Vafner 

István 73 négyszögöl Homokkerti szőlőjét 3460 uor.
A debreceni termény és áruraktár veszi Kőit­

ek Géza Homokkerti szöllőjét 4550 kor.
Budai András és neje Bodnár Zuzsánna, veszik 

Szabó Gábor Rakovszk-utca 14. sz. házát 100 kor.
Király István és társai, veszik ifj. Gulyás András 

és neje Labonc Eszter Mester-utca 17. sz. házát 30000 k.
Tóth József veszi Csobán András és társai 6 hold, 

750 négyszögöl ondód! földjét 8490 kor.
3diner László veszi Anyok József és neje Kovács 

Katalin 548 négyszögöl ujosztásu földjét 62000 kor.
Schner László veszi Molnár Erzsébet 1192 négy­

szögöl ujosztásu földjét 4777 kor. 60 fill.
Fuchs János és neje Horváth Márta, veszik Tor- 

day József és neje 628 négyszögöl Boldogfalvikertl sző­
lőjét 10628 kor.

Biró Endre és társai, veszik Eeák István és neje 
4 hold, 1457 négyszögöl ujosztásu földjét 69300 kor.

Fenyvesi Gyuláné Gutmann Hetién veszi Ku- 
csovszky János és társai 63 négyszögöl homokkerti 
szőlőjét 8000 kor.

Kenk Miklós és neje Nagy Mára, veszik Szilágyi 
Balázs és neje Csóka Juliánná 136 négyszögöl ujosztásu 
földjét 2500 kor.

Gál András és neje Barca Zzsuzsánna veszik 
Szikes Károly és neje Keresztesi Berta 1 hold, 350 
négyszögöl ondód! földjét 2400 kor.

Gombos János és neje Csobai Mária, veszik Sárii 
Ede és neje 15 hold, 600 négyszögöl ondód! lóidét 
21000 kor.

Gyöfi János és neje Harangi Zsuzsánna, veszik 
Györfi Gábor és neje Dobi Erzsébet 10 hold, 800 négy­
szögöl ondód! földjét 12600 kor.

Lichtblau Albert veszi Szabó András 200 négy­
szögöl vargakerti földjét 4600.

Közgazdaság.
Értékesített csődtömeg. Brüll Zsig-

mond debreceni kereskedő csődtömegének 
értékesítéséből 6500 korona folyt be.

Vasúti díjszabási tanfolyam. A
Gyáriparosok Országos Szövetsége debreceni 
fiókja által a tél folyamán tartandó vasúti 
díjszabási tanfolyam jelentkezőit ezúton érte­
síti a szövetség, hogy a tanfolyam tarifaügyi 
előadójának, Gál Samunk hivatalos ügyben 
e hó végégig tartó távolléte miatt a tanfolyam 
csak december hó első hetében kezdődik. 
Megnyitás napjáról előre személyenként érte- | 
sitést kapnak a beiratkozottak.

Mása és homoktéglagyár Hadhá-
son. Hajdnhadházon, az ottani gazdasági 
bank érdekeltségében egy uj mész és homok- 
téglagyár létesült. A gvár naponta 1200 darab 
téglát termel.

Mübutorgyár r. t. Debrecenben.
Miibntorgyár r. t. Nagyvárad cég alatt nov. 
8-án 100,000 korona alaptőkével nj vállalat 
alakult Nagyváradon, Biichler Márton nagy­
váradi bútorgyárának és üzletének átvételére.
A vállalat a tervek szerint Debrecenben fiókot 
fog létesíteni.

A hadházi gazdasági bank ópülote.
A hadházi gazdasági bank uj épületet építtet 
a saját céljaira. Az uj helyiség a Piac-teven, 
a községházával szemben fog emelkedni s az 
alapjait most rakják le.

Debreceniek egy aradi bank alapí­
tásában. Aradi forgalmi bank r.-t. cég alatt 
uj pénzitézet .van alakulóban Aradon, Az ala­
pításban Debrecenből részt vesznek: Cziru 
Endre, a Nagy magyaralföldi bank r.-t. vezér- 
igazgatója, Kovács László, a Debreceni Agrár­
bank r.-t. igazgatója.

A Xáposztatermés. Hajdumegyében 
a idén szegényebb volt a káposztatermés, 
mint tavaly. Ennek következtében a káposzta 
jelentékenyen meg is drágult. A múlt évi 8 
koronás árakkal szemben most 12—13 koro­
nájával vásárolják a fejes káposzta sz ;zát.

A debrécen—hajduná.nás—büdszent- 
mihályi helyi érdekű vasút összes elsőbb­
ségi részvényeit megvette a Bangue Beige tői 
a Magyar Vasúti forgalmi r. t.

— Más okom volt rá. llugy eljöttetek a 
fővárosból, Kálmán rögtön elutazott. Meg­
akart győződni arról, igaz-e, amit Iharos! 
Írással is bizonyított ív ki.

— Nos és meggyőződött ?
— Meg. Csakugyan van második vég­

rendelet.
— És a tartalma!
— Nem tudhatta meg, a ki felvilágosí­

tást . adhatott volna, éppen előtte való nap 
utazott el. Szabadságon van. Három hétig 
mit sem tudhatunk. A bizonytalanság azon­
ban aggaszt. Kálmán annyit mégis megtu­
dott, hogy a második végrendelet az elsőt 
teljesen megváltoztatja, még pedig a legfon­
tosabb részben.

— De hátha ez még kedvezőbb ránk
nézve — vélekedett Árpád.

(Folyt, köv.)

Csarnok.
M. tit® !«•

Regény
Folytatta.

Most nézett csak igazán nagyot Árpád.
— Hogyan, kedves apa, ön az?
Söréti jelentőségteljesen intette csendre 

Árpádot.
— Pszt! Majd benn.
Árpád kitárta az ajtót, hogy Sflrétinek 

utat nyisson. Eliz boldogan sietett elébe:
— Kedves apám!
Az édes viszontlátás első percei utón 

Árpád érdeklődött:
— Hát csakugyan kedves apa kopog­

tatott?
— Én.
— De hát miért nem szólt ?
— Éppen azt nem akartam. Ki tudja, 

ki lesz figyelmes arra, amit mondok. Tartot­
tam tőle, hogy nem nyittok ajtót, de még 
som szóltam. Senkinek sem szabad erről 
tudni, hogy éjjel valaki hozzátok jött. Ti ér­
titek legjobban, miért.

Nem is volt szükség bővebb indoko­
lásra. Most már tisztán látták a helyzetet. 
Örvendeztek inkább a viszontlátásnak, de 
Sőréti csakhamar rátért jövetele céljára.

— Tudjátok-é, miért jöttem ?
— Bizonyára látogatóba.

gTSSr BZindeaféle nyomtatványt
olcsón és Ízlésesen készít a Deb­
receni Újság nyomdája, 1 Á-l

Áru- és értéktőzsde.
November 13.

Budapesti gubonatossde.
5 fillérrel kisebb áron elkölt (50 klgr.-ként) 

12000 mm. búza.
Rozs, zab csöndes, tengeri 5 fiUérrel kisebb.

A határidő-üzlet.
A batáridő piacon a kedvező időjárásra el- 

gyengnlt az irányzat A gabonasrak lemorzsolódtak. 
A forgalom nyugodt volt.

Arak 50 kilogrammonként.

Kezdete Változás

Búza októberre . , , 
Búza April. . . . 
Rozs okt .... 
Rozs ápril . . , 
Zab októberre . . 
Zab ápril.... 
Tengeri szept. . . . 
Tengeri máj. 1912

1178

1084

966
839
848

1181-1175

1030- —

962— — 
832— — 
839— —

Budapesti értéktőzsde.
Az előtózsdén osond.'s volt az irányzat, mert a 

külföldi jelentés nem b f Oltott; az értékek ára 
ingadozás után tartott maradt zárlatig. A készáru­
pia oon javultak az értékek.

Siadó
Monostorpályi község­
ben ecy 2000 négy­
szögöles I. osztályú 
beltelken tiszta uj 2 
szobás lakóház, egy 
konyha, egy kamara 
és az egész udvar uj 
kerítéssel szépen {el­
kerítve uj kuttal ellátva, 
úgy hogy a lakás tel­
jesen I-ső rendű la­
kás közzé számítható 
a községi elöljáróság­
nál lehet értekezni a 
megvétel felől. 307

Valódi amerikai

a világhírű

„KING“ Quality
gyártmány Boston­
ban. Egyedüli lera-
kata Debrecenben;

Békés Lajos cep!
Telefon 304. gg

TMtVERAVera
„I Elsőrendű ^J|

ÉP )' . X
I Amerikai S ;
f ilW» k

Cipők 2.

Egyedüli raktár
Made by
RiceSHutctiinf^
Boston, Mass.U.S.A.

mH*.»**

MANDEL L1POT
Debrecen, a Hungáriával szemben.
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villamos Hűli
világítás, Dynamé ét Moterberendczfr­
ee k. Szakszerű munka elóuyös ár nagy- 
raktár különleges csillárokból, Wotí- 

ram lámpákból 20

Wähl 81

RÓNI GYÁRTELEP ÉS MEZŐGAZDA- 
SÁGI R. T. NYÍRBÁTOR, AJÁNLJA

Bíni Sósborszesz
129

ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT.

Lázár István
kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

I
Raktáron tart mindennemű saját gyártmánya

űri hintó- és hajló-kocsikat
\Mgt kocsikat becserél

Megrendeléseket
gyorsan ós a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad. 1134

$

Gyomorgőrce, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor- 
betegségeknél a lagkitönöhb^ háziszar a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1737

iihalovits Jenő
gyógyszertárában

HB EK 3S SEB. EB EB ÜT.

NYOMDAI MUNKÁK!!
eljegyzést kártya,

meghívó, jelentések, könyvek, fadíszek,
IRODA! NYOMTATVÁNYOK,

étim K Izltses kMMfca, — Ryorsao is 1 I* 
•lcs4M árakos készeink 1

Hetei lég IWH
Arany János-utca 47. szán alatt.

Mtsradelések i klaióhhrstaRin Is eszkeztiNto, 
Pltturtca 42. szám alatt (Lampreoht-palofai.

Legjobb minőségű

SZlíS llOltó
Zsíros hordók, fürdő kádak

minden nagyságban kaphatók

gr. györjf/y jtíiklós
£lso Debreczeni jCorBógyárában,

Nap-utca 4 sz. alatt. 3
Káposztáskádak Javítását olcsón, pontosan

Eladó birtokok.
Guláes község (Bereg-m.) határában egy

315 iái
20 katasztrális hold d 'hány engedélylyel, 
újonnan épített tiszti és cseléd lakásokkal, 
szükséges gazdasági épületekkel; továbbá 
Feldes község (Hajdú-megye) hatá­

rában, közvetlen a falu mellett, egy

a szükséges gazdasági épületekkel felszerelve

Értekezhetni 372

FARKAS GÁBOR
földbirtokosnál Csokaly,

(Bihar-megye), esetleg Debrecenben, Bethlen 
utca 15 szám alatt.

a Brüll Zsigmond

csődtömegét
megvettem, az árukat meglepő árban árusítom, már 

1 mtr. 120 cm. ke me —S2 kr.
1 mU. zsinór barchet —-19 kr.
1 mtr. finom kreton —-17 kr.
1 drb. blouze —-92 kr.
1 drb. finom alj 1-50 kr.
1 drb. szép pongyola 2 18 kr.
1 vég vászon 4 55 kr.

csipkék, selymek, díszek, paplanok, garnitúrák, 
sifonok, kostüm kelmék, rövidáruk, mind igen 
meglepő olcsó árakban.

Tisztelettel

Alkalmi Áruház tulajdonosa
Csapó-n. 19. Varró lányok felvétetnek.

A nagyérdemű közönség szives tu­
domására hozom, hogy

botor üzletemet
az ntoal helyiségből ugyanazon háznak hol 
eddig is »olt Piac-utca 44. sz. Dr. Uj- 
f ilussy ház udvari helyiségeibe helyeztem
be, hol is óriási vál tsztóíot tartok min­
denféle stylfl asztalos ós kárpitos búto­
rokból. Teljes mennyaaszonyi kelengyék 
nzonnal kószes. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. 42

IA- Ä«/butorkereakedS. asztalos,Varga Jozssf DSeoeurpíao íí
az advafban. Telefon 377,

I

figyázz.m few hm. |jgö
Egy helybeli üzlet

Csődtömegét megvettem
Az áruk eladása megkezdődött.

120 c. kostüm kelmék mtr. csak 30 .
Costöm kelme posztó mtr. csak £r'
1 m. zefir mig a készlet van mtr. !7 rr-
1 m. selyem minden szín. mtr. 1. F'
Dupla széles posztó mtr. 72 "■
1 mtr. jó minőségű barchet 17 r;
1 mtr. francia batiszt alkalmi ruhára 36

csipkék, selymek, vásznak, tiicok, kesztyűk 
oostüm kelmék szép szürke színben is’ 
kretonok, téli kendők, selyem sálak, ernyők 
mind-mind igen olcsón, maradékok ne­
gyed áron.

tij. Molnár Lakács „
Kossuth és Batthány-u. sarok szlabázzal nambsg7.

Férnruha szövetek
csődből megvett áron.

(Lltographia mfilntézet)

Dávidházy Kálmán
Könyvkötészet és dobozgyár r. t.

Fuvészkert-u. 9.
Ajánlja legújabb találmánya gyorssaj­

tóval felszerelt kőnyomdája készítményeit:
Eeclam nyomtatványokat

modern színes kivitelben, levélpapír és 
üzleti nyomtatványodat névjegyeket 
sima és dombor nyomással stb. stb. Mű­
vészi kivitelben. 166

Most érkezett
csődtömegből vásárolt friss árukat mesés olcsón 

lehet most beszerezni 159

Szépe Lajos SÄ
Kossnth-utca 6. Sas-utca sarok.

Mintás velezek most 17 krtól
Finom zsinóros bark ettek most 26 krtól
Széles ruhaszövetek most 36 krtól
Angol kosztüm kelmék most 43 krtól
Téli gyapjú kendők most 40 krtól
Haraszt sálak divatos 67 krtól
Női ing és hálókabátok 70 krtól
Esernyők 98 krtól

Harisnyák, kesztyűk, reformtüzők, bőrkezitáskák, 
lüszter, cloth s flanel! alsószoknyák mig a készlet tart

Tessék próba vásárlást tenni I

Öl*
OL LA“99

gummi kapható min­
den gyógyszertárban 
és jobb drogériákban.

A kirakatokban kifüg­
gesztett OLLA táblácskák 
az OLlA lerakatot jelzik.

Minta tryüjtemény 12 
drb. rendezve 5 kor. Két 
évi jótállás minden da­
rabért.

OLLA gnmmit több 
mint 2000 orvos mint pó­
tolhatatlant javasolja.

Kapható Debrecenben : Központi dro- 
gueria, titeiner M, Kovács N. és Harsányi 
L. Kubok S. gyógyszertárában ós Békés 
Lajos, Nagy András, Sebőn Sándor, Vitá- 
ins S uruknál. 33

bebizonyított 
a legjobb
Bumm!

kBfbsIsfSSSég.
Árjegyzék in­
gyen az HU-j
»raj ktanitH
Wien 111202
ftitvstil 57.

telefonáljon 558

Zászló Ziigmonö
állatorvosi rendelőjébe

Bákócy-ntca 3 szám. i7
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WESäIÄ## bevásárlását eszközölné ne mulassza e uiegtekitckmteni
HUülvU október tO*éa nyílt

Rózsa-féle üzletet Kistemplombazár
Az őszi és téli idényre újonnan dósán felszerelve a legutolsó divat szerinti 
nói és gyermek felöltők, kész kosztümök, városi bundák, szőrme áruk és 

kalapokban, szolidkiszolgálás, jutányos ár mellett. 85

Miö-BeIiéí latótpénil
Részvénytársaság

piac-utca 4L I. emelet
Intézeti elnök:

Nagykallói KÁLL&Y FRIGYES
cs. és kir. kamarás, nagybirtoké.. 

IGAZGATÓSÁG:

Dr. STRELINGER GVJZŐ
orvos, elnök.

Báty Kálmán
városi mémóíf, alelnök.

Adler Géza
nagybérlő, Ujfehértó.

Osete József
föidbiri., Apáikéi esztur.

Fisch Lajos
magánzó.

Fodor József
városi mérnök.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG ;

Berónyi Lajos Bernhárth Sándor
ny máv. töfelügv. elnök. máv. mérnök.
’Löwlnger Mór Szilagyi Jenő

fakereskedő. biztosítási titkár.

Brassó Miksa
fatermelő, Szatmár.

Kupfer Jenő
gyáros.

Márkus Jenő
szállodatulajdonos.

Törők József
terménykereskedő.

Végit Gyula
sertéskereskedő.

Würzburger Mór
ügyvezető igazgató.

Dr. Farkas ígnácz
jogtanácsos

Elfogad betétüket S®
kamatozással. Kölcsönt nyújt

Cb

vagy bekebelezés mellett. Ái.'ami és egyéb szállí­
tásoknál

tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását és vételét 
Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és iparüzemeknek76
a legjutányosabb feltételekkel.

Iától
főző-edények,

Eperjesi cserépkályhák, 
vaskályhák jutányos 

áron kaphatók

KOVÁCS GTULf
vasüzletében

„BlKA"-szálloda melletti

CzabáSzat, Varás
és minta rajzolásból úgy a francia mint 

‘ ''-~L az angol módszer szerint alapos okta­
tást nyernek csak kizárólag Intelligens leányok
özv. JCnothy Xovácsné Síllye (jahrieila
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászat! és 
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na­
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 
9—12-g, délután 3—5-ig. 1911

Nagy Lajos hirdetési Irodájából 
Csapó-utca 13.

Síadó
egy szép nagy ház
a nagy állomás közvetlen köztié­

ben i A Homokkert legelején !
Nagyon olcsóért és kedvező fize­
tési feltétek k mellett megkapható ! 
Igen nagy telek ! Termőszőllő és

gyümölcsös!
A Homokkertben, Bujdosó-utca 6 szám 

alatt van ez a ház, a most megnyílt fő­
utcából harmadik utca balra, a telek 316 
négyszögöl kiterjedésű és van rajta három 
nagy épület.

Az utcai részen egy elsőrendű cser­
téglából épült és cseréppel fedett, alápin 
cézett nagy épület, mely magában foglal 
egy háromszobás utcai lakosztályt, előszoba, 
konyha, spájz, pince és fáskamarával.

A másik épületben, mely szintén egy 
masszív, cserepes épület, van két lakás, 
mindegyik egy-egy szoba, konyha, spájz, 
fáskamara.

A harmadik épület zsindely es, ebben 
van egy szoba, konyha, fáskamarával.

Van továbá kettős baromfi udvar, ba- 
romfiólal, sertésól, modem beton sertés­
fürdővel és igen jóvizü szivattyús kút az 
udvarban, továbbá kitűnő karban levő 
termő szőllő és gyümölcsös. 377

Ára ez egész mindenségnek 
9 ezer forint ! ! !

Taleíon 632.Telefon 632. Alakíttatott 1893. évben.

Halmánál
női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piao, a főpastiva! izemben.

Állapdóai) pagy szörnye kiállítás
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és angol kelme felöltők.

Estélyi köpenyek és blouaok, Costümök 
OUsjUfllKy pongyolák, Jouponok, karmantyúk és Boák.

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Hűért

Ne fogadjunk el

Má-á-ást 111

csak óriás

FEDÁK
6ipőcrém-‘H

Mert

Mert BlegáüS tőle a lábbeli

Mert puhán 
tartja

Mert Nem rongálja 
Merl Vízhatlanná teszta bőrt

m.rt legkényesebb ill s 
kielégíti és 1957

Mert egy

Szolid olosó árak. 47

érids&edáS
olpőorém,

mely 4-szer annyit tartalmaz,

30 fillérért
ebben a drága vi- 
lágban ai egyedüli ü4tdW«al|.
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MknAm s*6 egyszeri be 
Qdatiee petit betűből 6 
fillér. Vairtiter* bb b*- 
:: ttotből 10 fillér.

''HmvjiiaBwiy.bimiibi
MPEÓ HIRDETÉSEK iüWl

■ - il htétkiMAéA»!». « - ■ ■ - 8 til . . it A at a  • » II .... .   " 1

Mjaniai.
Ki szép
— és tartós ci- 

■ p6t óhajt
JH w venni vagy

rendelni az 
bizalommal 

keresse lel Falusi Károly 
polgári és katonai cipész 
mestert, Csapó-u. 41. 11 á

68
fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Bonváts E. harisnyagyára 
Debrecen. Oá

Gummi
hasfüző a legújabb ! Ka­
laptollak olcsó árakban! 
Kötött női felöltők nagy- 
választékban I tienyáts 
Biniluél Debrecen Főtér.lOá

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részle tűzetésre is. 
Weisz Gyula, asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 8]á

Legjobb
izü aromás pörkölt kávé 
Kélegyb ázinál kapható, vil­
lany iizemü kávépörkölde 
a kirakatban. Piac- és 
Miklós-utca sarok. 714

Király
kávéi mégis a legjobbak, 
kívánatra vevő előtt pör­
kölve. Debrecen, Dégen- 
feld-tér 11. ti,á

Sajáttermésü
bor literenként kapható, 
nzv. Uenyáts Emiinő Jó­
zsef kir. berepg-u. 7. 24

Bor
saját termésű, tiszta, el­
adó. Fúvósakért-utca 14.

2818

Egy
üzlet, mely minden célra 
alkalmas kiadó. Ivót utcai 
szoba konyhával, hozzá­
tartozóval Májusra kiadó, 
Nyugoti-u. 16. 2812

Mindenféle
hajmunkát olcsón készí­
tek, frizernöknek is. Ki­
hullott hajat, veszek, Paul 

1 Teleki-utca 92. 2778
Azon.ial

átadó kényelmes három- 
szobás lakás. Péterfla vé­
gén kedvező feltételek 
mellett. Cim kiadóban.

276«

Lertfbefl totakotOdAaolcro tnfyrn sdtmk tcpiMgssititot. csak a válásira roltksáees bélyeget kail mellékeiül 
■ - Tadakosótiáseknál * bfrdetés számét • kUJóturst» Ital mindig közölni kell.

gyekben is beküldhető.

Úri
I házikoszt bentótkezésre és 

kihordásra kapható, Da- 
j rabos-utca 57. 3760
!_______ Egy
I szoba konyhával stb. hozá 
! tartozóval kiadó. Jó víz, 
; szép udvar van. Nyom- 
! tató-utea 16. 127

Inteligens
fiatal emberek ebédkosz- 

1 tot kapnak úri családnál. 
Cim a kiadóhivatalba. 108

Rózsakrumpll
mázsánként 8 korona, éte- 
tósre ö korona, Pacsirta 3 
Telefon 413,_______ 2829

Pénz kellene ?
gyorsan és olcsó kamatra 
forduljon bizalommal az 
„Általános Ügyvivőség,, 
bankirodájához Hatvan­
utca 5. 20

Már ez csak 
tény és való,
hogy a legjobo ja-

ját készítésű
<* rr acipót

csak a

teli iiwaiffllai
szerezhetők be a 
legoksóliban Csapé 

utca 12.
Ezelőtt volt a főposta í 
melleit. Mc-rendelések " 

eszközöltetnek. 368 1

Url
családnál nagyállomáson 
koszt ki pható kihordásra 
is. Óim a kiadóba. 21

Nyugdíjas
hivatalnok irodai alkalma­
zást nyer. Cim a kiadóban.

2859
S öhalakat

állandóan kaphatók Gold­
stein hal kereskedőnél Hal­
köz 4. 12

Fliegende
Blätter 907—908 teljes év­
folyamát vennék. Cim a 
kiadóhivatalban. 130

Pliszérozok
Gouverirozok szépen, igen 
olcsón (Árpádtor) Patai- 
utca lot Iklódynó. 18

Árpaszalma
nagyobb monvisétrben is 
megvételre kerestetik. Cim 
a kiadóhivatalban. 81

Tisztességes
mosónő mosni és vasalni 
ajánlja magát, Sámson­
it tea 8 szám. 2

Skereseü
egy szépen bebu- 
torozott 2 ágyas 

utcai

szófiát
előszobával azon- 
nalra. Cim a ki­
adóhivatalban. 376

Kereslet.
Tisztességes

megjelenésű fiatal embe­
rek jegyszedő és szolgai 
állásra jó bizonyitvánv- 
nyal ajánlkozhat az Ura­
nus színházban. Sas-u. 2. 
9—12. 22

Gyakorlott
füszi rkereskedősegéd fel- 
vótetik Félegyházy János 
fiiszcrüzletóben. 2Uá Pénztáros

kisasszony felvéle ik. Ér­
tekezhetni Katz Herman 
cégnél, Piac-u. 43. 5

Egy
kisasszony, kinek jő írása 
van, kereskedelmit vég­
zett előnyben részesül, 
felvétetik, Félegyházy Já­
nos füszerüzletében. 19á

Egy
jó megjelenésű fiatal em­
ber 200 koronát ad annak, 
aki irodai, raktárnoki — i 
vagy ehhez hasonló ál- j 
landó állásba jutatja. Cim 
a kiadóban. 3 |

Egy
1 jó házból való fiú ta­

nulónak Telvetetik a Riesz 
uukrázdában. ISá Szakácsnő

felvétetik, ki állandó he- j
Ivet óhajt József királyi 
heroeg-u, 20. "ti j

Turul
cipőr.vktárba egy kifutó 
fiú felvétetik. 4

H'.V’-igUJc.s
tanító lakásán irodai mun­
kát vállal. Honvéd-u. 29 
szám. s

Fehér
foxterrer kutya fején 2 
lekete feltt l elveszett, 
Muki névre hallgat. Aki 
alábbi címre visszahozza 
10 korona jutalomban ré­
szesül. Széchenyi-utca 39 
emelet. 7

Egy
jómunkás borbélysegéd 
kisegítésre azonnal" lelvé- 

t tik Kólómén István 
pályaudvar. 15

ÍOOO
kaucióval elvállalok egy 
nagy fajta korcsmát ki­
mérésre vagy elszámo­
lásra, Cim kiadóban. 14

Egy
kocsis azonnali belépéssel 
felvétetik, Darabos-u. 54 
szám, 11

üzlet helyiség
Hunyadi-u. 13. sz. alatt

Értekezhetni ugyanott,
Trigárszkl Emil

irodájában. 365

8 8

legszebben
am

lengyorsabban
«áss »

F. legszolidabb árban
tisztit

Hrablcy e'ső dobreoeni gözmcsó.vegytisztiló ruhamosó
Gyár és föiizldt Szsahsnyi 42,

'I'eleftom 323.

Pinh’ijipf ’ Csap«-«. »O nUMlilOl , Hatvan.n. 15.

* áükftszeT tö^
koré ztény fiatal, mbo- 
irodai és üzleti szol -ánst
-ónnal felvéuuikPouX
fala Pebr' cm, Peiőflt rlo szám. ,5
—----------------------------- _lfi

Eladás.
Ülőbeteg

részére 3 kerekű tolókor«; 
jutányos áron Szt.-Ann* 
utca 64 sz. alatt eladó.

J&k&hovits
telepen 655 négyszögöl 
szántóföld eladó. Érteke- 
hetni Atilla-tér 2, o7gj

Sestakertben
Andrássy-ut 99 számú 
szóllőskert eladó. 3741

Egy
jóforgalmu kisvendéglő 
uj berendezéssel elüt izá« 
végett eladó. Óim a' ki­
adóban. J j

Sestakertben
Andrássy-ut 99 színm 
szöllöslert eladó. 074,

Jómenetelü
hontesüzlot más vállalat 
miatl eladó. Cim a ki- 
adóban. 0729

Jókarban
levő többféle bútor eladó 
Szappanos-utca 27. 10

Eladó
mosdókrodenc, függölám- 
pa TUalv Kálmán-u, 7. 9.

Egy
jóforgalmu mosoda beteg­
ség miatt eladó. Óim a 
kiadóba. } 17

8000 ~~

kvadrát 5 éves szőlő négy­
szögölenként 1 koronáért 
eladó. Eötvös-utca 59. 19

Borbélyüzlet
jóforgalmu elutazás miatt 
sürgősen eladó. Cim Sza­
kács, Nyíregyháza Deb­
receni-utca 12. 9

Magánjelenet
„Nem házasodom meg 
soha", magánjelenet. Irta: 
Than Gyula. Kapható la­
punk kiadóhivatalában 
80 fillérért. Parasztba- 
ség. Népszínmű 3 felvo­
násban. Irta: Than Gyula. 
Kapható lapunk kiadóhi­
vatalában egy koronáért.

Hordók,
amelyekben festék volt1 

igen olcsón kaphatók 
Arany Jánoa-utca 47 szá­
mú háznál. *

WtKNtUkMSff

CAN SHOE COMPANY LTD.
BKJ" H» A E SI TT, 71

V„ Oorollya-űtca 6, sz, es Vili,, Erzsabel-körul 42, sz,
Kizárólagos elárusitása a kővetkező világhírű 
és elsőrangú amerikai cipőgyártmányoknak:

GYERMEKEKNEK:URAK RÉSZÉRE:
EDWIN CLAPP AND SONMai’i'v 
W alk>Ovei* 

Commonwealth

HÖLGYEK RÉSZÉRE: 
SI«**»«**!» 
Coumlnii 

Xjaird N*-l«ob«-r 
Qneen.

3B* • .UvSf,*T=**5mi
Kérje újonnan megjelent képes árjegyzékünket.

Nyomatott kőrforgógépen (a „Dtbrccrcni Újság* nyomdájában) Tulajdonos: Than Gyula
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